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n e v e z e t é # ,
S z á z ,  e ze r ,  sőt millió ajkakról zeng m a, 
a3 hazafi szózat hangja e l ,  mert olly ked­
ves kép e z ,  mellyel a3 magyar örömest 
barátkozik. Az igaz hazafinak csak em li- 
tésére-is tiszteletre, Js szeretetre gyulád 
houíiaink kebele; és ki egyszer a3 hazafiui 
borostyánt e ln yerte ,l mindeniktől még ne- 
ve-is tisztelettel emlittetik! Ezen igazsá­
gos méltánylás az elfogulatlan honfit örömre 
gerjeszti; m ert érzi hogy csak úgy nyílhat 
szebb jövendője Hunniának, ha az igaz 
hazafiuság3 érdemeit kellően méltánylani 
tudják a3 honfiak. —  D e csupán az igaz, 
3s valódi hazafiuság^ mélytánylására gerjed 
az elfogulatlan honfinak keble örömre. El­
lenben ha látja hogy nem az igaz, ŝ való­
d i ,  hanem az ál- s szinlett hazafiuságnak 
tömj én ez , az ál-hazafiuság3 csillám fényétől 
elszédiilt nem zet, akkor örömét aggodó 
szomorúság váltja fel, mert nem lehet nem  
tudnia, azon káros, 3s veszélyes következ­
ményeket, mellyeket szülnie kell az illyen 
tévedésnek; és azért úgy hiszem legfőbb 
tisztét tellyesitem egy hazafinak, midőn  
ezen tévedésnek elhárítására * melly már 
eddig-is igen veszélyesen hatott hazánkra, 
az igaz hazafiuságnak alapjait, olly móddal 
fejtegetem, hogy ezek mint egy ismertető  
bélyegül szolgáljanak, az igaz hazafiuság% 
3s hazafiak’ megítélésekben, Azért csak az 
igaz hazafiuságnak azon fő alapjait festem



jelen munkámban, mellyek nélkül senki 
az igaz érdem virányiból fűzött hazafiul 
borostyánra méltó nem lehet. Jóllehet pe­
dig sokkal tágasb az igaz hazafinak pályája, 
hogy sem ezen alap vonalok közé szoruini 
annak elég len n e , de mivel az egész haza- 
fiuság" körét festeni, könyvekre növeked­
hető munka lévén , több éveki munkála­
tot kívánna, a" mind inkább inkább elára­
dó tévelygés pedig mentül előbbi gátlást 
szükségessé tenné (különben is az alapos, 
ismértető bélyegeket a’ műveltség" alacso­
nyabb fokán állók is megérthetik * és bí­
rálhatják), azért addig-is, méglen e" nagy, 
"s tágas körű m unka, vagy m ástól, vagy 
ha én környülményeim engedendik ma­
gamtól is e lkészítethetik; igen hasznosnak 
Ítéltem legalább alapvonaljait az igaz ha- 
fiuságnak lefesten i, hogy igy a" tévelygő 
honfiakat ébresszem , s az igaz hazafiuság" 
alapjaival megismérkedtessem.

Úgy szándékom pedig e" jelen mun­
kámban alap vonalait a" hazafiuságnak raj­
zo ln i, hogy azon fő kötelességeket, mel­
lyek nélkül senki, sem jó polgár, sem jó  
hazafi nem lehet előtükrözzem. Ha hogy 
talán néhol eltérni látszik is munkám egyes 
tárgyakra, a’ kegyes olvasó ne magyarázza 
félre dolgozatom"; melly az ál-hazafiuság’ 
kártékony hatására figyelm ezteti, mert bő­
vebb vizsgálat után mind azt fő czélzatom- 
mal egybe fiiggeni találandja.

Czy.



A1 H aza és Nemzet,

W in c s  hazaíiuságHaza, nincs Haza Nemzet nélkül. 
Csak ott, hol Haza van , lehetnek igaz honfiak-is; 
’s hol nemzet lé tez, ott diszlik a1 Hon-is. Mivel 
tehát a’ Haza alapja az igaz hazafiuságnak, és a1 
Nemzet a’ Honnak, azért először e' két tárgyról 
szóllani szükséges.

Jóllehet eredetileg, és tágas értelemben ve- 
vén a’ H azá t, minden embernek a1 bölcs Alkotótól 
mint földi teremtménynek, az egész világ rendel­
tetett hazájává, ’s így az egész v ilág , vagy-is in­
kább az egész föld, minden embernek eredeti lak­
helye, és hazája; mindazonáltal ez csak annyiban 
alapszik, a’ mennyiben igaz; hogy nincs, és nem 
is lehet, semmi része a’ föld’ gömbjének, mellyet 
az ember eredeti jussánál fogva magának lakhelyűi 
nem foglalhatna e l , ’s mellynek bírása csak bitor­
lás lenne. Azonban az ember élte’, és tehetségei* 
szűk hatás körbe szorítatván, valamint az igen 
meszire terjedő föld gömböt sem egészen nem lak­



hatja sem rendeltetéséhez képest nem mivelheti 5 úgy 
az említett általános eredeti jo g , inkább az öszves 
emberiség, mint sem egyes embernek tulajdona, 
ki korlátolt természetinél fogva, egyes föld résznek 
határai közé szoríttatikj következőleg az ember ha­
tározott létü lény lévén az egész föld kerekségire, 
mint hazájára kiterjedő eredeti, erkölcsi (virtuális) 
j°S a ? (melly inkább képzetben, mint valóságban 
alapszik) gyakorlatilag egy bizonyos tágasb’, vagy 
keskenyebb, de mindenkor határozott létéhez ará­
nyos tájra szoríttatik. E 1 szerint tehát az ember az 
egész földet, mint nekie a’ kegyes Alkotótól ren­
deltetett lakhelyét tekintheti ugyan , de Hazájának 
csak a1 föld1 bizonyos részét valhatja, azon részét 
t. i. mellyen ő első lélekzetét szívta, ’s melly nekie 
léte1 első zsengéjétől végső leheletéig táplálást, és 
ápolást nyújt. A z első embert sem küldötte szerte 
a1 világba a1 legbölcsebb Teremtő , hogy vándor­
ként az egész földet, mint hazáját keresztül ka­
landozván , mindég ugyan hazájában vándoroljon , 
de sehol hónába ne jusson $ hanem inkább a1 para­
dicsom1 drága örömeinek élvezete közé szorította 
őt, bár első atyánk hosszúra nyúló élte1 fonala na­
gyobb kalandokra alkalmas lehete; hogy igy , első 
alkotásától fogva tanuljon a’ gyarló ember meg­
elégedni azon föld résznek javaival, mellyhez őt szü­
letése , és nevelése kötötte, és büszke kezekkel 
kis Istenként az egész világra ki nem terjeszkedni. 
Valóban veszélyes kábaság , és egy gyarló korlá-



(olt lónyű teremtményhez illetlen d a g á ly , a’ képze­
tek büszke szárnyain egy  hazának kiemelkedni 
határábó l, és m agát az egész föld urának tekintvén, 
a1 világot ismerni hazájának , ’s m agát (szégyelve 
honfinak vallani) világ polgárjának nevezni.! 
E zen  cosmopolitismus m ár csak azon szempontból- 
is ,  mivel az ember határozott term észetével ellen­
kezik , dagályos felfuvalkodás, s csalóka képze­
teken alapszik igen kárhoztatható, de kártékony 
következményeiben még sokkal kárhozatossabb , 
mert a ’ cosmopolitismus szüli a1 hon iránti hidegsé­
get , ez a’ polgári kötelezések’ tellyesitését gátló 
hanyagságo t, végre a ’ hon’ u natkozásá t, mell} nek 
következése a’ hon h a g y á s , ’s  szünetlen vándor­
lá s ;  azért méltán hasonlíthatni e’ féle vándorokat 
am a költöző m adarakhoz, kik szünetlen eg y  ország­
ból m ásba költözvén, ott letelek”* emlékéül csak 
randa szenyeket, ’s ocsmány bűzüket hagyják hátra. 
Hogy tehát a’ minden szélre könnyen hajladozó 
em ber, vándorló kalandozóvá ne fajuljon, a’ bölcs 
Alkotó mélyen öntött az embernek szivébe egy forró 
érze lm et, mellyel szülötte földéhez, mint második 
annyálioz szeretettel ragaszkodik , hogy így  azon 
földhez, melly szülte, szeretve ragaszkodván, czél-
jához biztosan juthasson. U gyan mi is lenne az 
em beriségből, ha az vándorló m adárként, szünet- 
len hazát keresvén egyik világ ré s z rő l, a  másikba 
költözne? Z a v a r, szünetíen czivódás, vérengzés, 
i r tá s , pusztítás , végre általános v a d s á g , és sze-



rencsétlen tudatlanság! rövideden: nem csak földi 
pállyája1 czéljátöl ineszire távozna, hanem egyszer­
smind sirontuli, és mennyei végrendeltetésétől is 
elesne!

A 1 történetek nagy könyve, bizonyító' tanú itt 
mi káros szüleményei voltak csak Európában is 
(mellőzvén más világ részeket) a’ nemzetek1 köl-» 
tözésinek* A z erős romai birodalom megrászkod- 
tatott, 's a1 világ1 asszonya Roma vad nemzetek1 
rabjává le tt , a1 virágzó tudományok1 termékeny 
mezeje kopár, ?s a1 fegyverek1 véres csepjeitől ki­
aszott meddő térré vált. Ezen költözések a ’ tudat­
lanság, és az ez szülte kegyetlen pusztítás1 bor­
zasztó fekete béllyeginél egyebet hátra nem hagy­
tak. Ha már egyes nemzetek1 költözéseinek illy 
borzasztók következményei,mine'müek lennének azok, 
inellyeket az emberi nem zet, szünetlen vándorlása 
vonna maga után ? Akkor valóban ellehetne mon­
dani, hogy a1 föld többé az emberise'gnek nem hon­
ja , és hazája; hanem a1 vérengző csaták1 színhelye! 
A z ember egymást emésztve, \s oktalan dühös 
vadként üldözve fensőbb méltóságából, egészen az 
állatiságig mélyen lealacsonyulna.

Azon állítás1 (t. i. hogy az ember, nem világ 
kalandozóvá, hanem bizonyos táj1, és küiönőssen 
szülötte földe1 lakójává magától az Istentől rendel­
tetett légyen) igazságát az állatok1, és növények1 
természete is fennyen hirdeti. Ugyan-is, már ezeket 
bizonyos e'g-hajlat alá szorított# a1 bölcs A lkotó,



és mivel csupán természeti ösztönöktől vakon ve­
zettetnek, azért némellyek alkotásoknál fogva, 
más éghajlat alatt nem-is élhetnek, vagy ollynyo- 
morúan elfajzanak, hogy eredeti.lakhelyektől eles­
vén, eredeti nemesb1 tulajdonaiktól-is elesnek. De 
áltáljába köztapasztalás szerint, olly erős ösztön 
ragasztja az oktalan állatokat szülötte földekhez, 
vagy lakhelyekhez , hogy még az üldözés1 rettegé­
sei által sem ijesztethetnek-el egészen az őket szülte 
földtől, vagy lakhelyektől. Nem különben a1 növé- 
nyeknek-is vagyon saját hazájok, mert a1 tapasz­
talás bizonyítja, hogy azon növények, mellyek p.
o. Amerika1 téréin buján tenyésznek, Európában 
vagy épen nem tenyészthetők, vagy ha tenyészthe­
tők bizonnyára eredeti szépségekben, és erejekben 
nem diszlenek. A zért bátran álitom, hogy az ege­
kig nyúló czedrustól, le-egészen a1 törpe kökényig, 
van minden növénynek eredeti hóna, és hazája. Es 
vallyon miért alkotta igy ezt a1 bölcs Teremtő? 
Tanúságéi akarta hagyni a1 könnyen mindenféle 
vágyakra hajlékony embernek, hogy értené erő­
sebben az Istennek törvényét, 7s hogy világosan 
láthatná az állatok1, és növények1 természetében szé­
pen tükrözött kötelességit, melly szerint: valamint 
a1 lelketlen állatok természeti erős ösztönöknél fogva 
ragaszkodnak szülötte földekhez, és lakhelyekhez; 
az élet nélküli növények pedig, csak eredeti hon- 
jokban tenyésznek, és^diszlenek egész fényekben; 
úgy értse az ember, hogy neki is kötelessége szü~



lőtte földéhez hiven ragaszkodni, és soha világ ka- 
landozo'vá nem fájulni. Tanulja az oktalan állattól 
szeretni hazáját, és értse az üldözött vadtól, (melly 
üldöztetése után ismét vissza tér helyére) még ba­
jok , és üldözések által sem rettentetni el magát hon­
jától. — E lső , és eredeti honja tehát mindegyik­
nek az őt szülte föld, mivel természeti ösztönünk, 
és vonzalmunknál fogva, azon föld tájhoz szeretve 
ragaszkodunk legelőbb, mellyen születtünk. — Ezen 
varázs ösztönnek, bámulatos müve az j hogy egy 
ügyefogyott, ki életének egész folytában bajokkal, 
és nyomorúságokkal küzködve szülő földén kevés 
jó t, de igen sok rosszat élvezet, még-is olly forrón 
ragaszkodik szülő földéhez, hogy a’ reá nézve igen 
kevés örömmel tápláló szülő földét nem hagyja e l , 
egy jobb léttel kecsegtető lakhelyért, vagy ha talán 
a1 tornyosult viszontagságok kénszeritik-is hon cse­
ré lésre , tetemeit legalább szülő földének kebelébe 
temettetni óhajtja: mivel egy belső vonzalomtól in­
dítva ott legörömestebb pihegjük ki végső lehelletün- 
ket s onnét óhajtunk az örök hazába költözni, hol 
az élet’ első lehelletét szivtuk, ’s hol a’ világba elő­
ször léptünk. A zért méltán alkalmazhatók ide a’ 
hires római költő1 versei:

Nescio qua natale solui» dulcedine cunctos
Ducit, ct immemores non sinit esse sui.

8zinte az említett természeti vonzalomnak munkája, 
hogy még a1 szerencse1 kegyenczei-is, kiknek nap­



ja ik , a1 kényelem, és gyönyör élvezetében tűnnek 
le , az öröm1 árjába ritkán merülnek olly mélyen, 
hogy legalább végső óráikban, midőn f a 1 külömb- 
ség tarkázatja bájoló ereit vesztve) egyenlő emberi 
létünk kitűnik, szülötte földökről meg ne emlékez­
nének. —  A 1 h ír, és dicsőség szárnyain magosán 
lebegő férfiak, bár talán máshol nyertek dicsőítő 
borostyánt, bár talán mostoha sors űzte volna-is 
el szülő földjükről, természeti erősb vonzalomtól 
illetve, többnyire hálátlannak vélik egészen megfe­
lejtkezni az őket szülte földről. —  íg y  emelkedtek 
csekély helységek fényes és nevezetes városokká, 
Így nyertek sok nagy férfiak1 szülő földei tekintetet, 
’s kiváltságokat, vagy olly fényes és öröklő emlé­
keket, mellyek örök tanúi egy részről a1 dicső el­
hunyt nagy férfiak1 hon szeretetének, más részről 
nagy hatású bizonyítói a1 fentebbi állításnak.

A z eddig előhozott okok, úgy vélem  elégé 
bebizonyítják, hogy valamint e lső , 's eredeti hóna 
minden embernek szülő földe; úgy első természe­
tes tartozása ahhoz, szeretettel, 's  résztvétellel 
viseltetni; következőleg csak egy elfajult, a1 ter­
mészet1 sugalm át, azon érzelmet mellyet a1 leg- 
bölcsebb Teremtő szent ösztönül öntött szíveinkbe 
erőszakosan megvető, ezélj ától messzire eltávozott 
ember lehet hideg, 's szeretet nélkül szülő földé­
hez; és az illyen a1 hazafiúságnak legfőbb talpkö­
vét emelvén ki szívéből, soha jó honfi nem lehet, 
mivel ki szülő földe iránt hútelen, és hálátlan,



inikép lesz hű, és háladatos egy nagyobb hazához? 
Ingereljék csak az illyen elkorcsosodott honfit ha­
talmas!) ösztönök, valamint szülő földéről, olly 
könnyen fog nagyobb hazájáról is feledkezni; sőt 
elfajult szíve a1 hatalmas ingerek által könnyen 
hajulhat azon hazának kárára is ,  mellyben létező 
szülő földéhez nem vonzódik; pedig alig van ter­
mészet ellenibb vétség, mint saját szülő földe el­
len kajánul öszve czimboráskodni! l)e  hogyan is 
remélhetniilly könnyelmű, és hideg keblű honfitól, 
hogy a1 törvényes királyjáért, kinek boldogító kor­
mánya alatt az életnek örömeit éldeli, és honjáért 
mellynek javait b irja , vérét és életét áldozza. — 
K i szülő földét nem szereti, nem sokat aggódik, 
ha azon h aza , melly keblében az őt szülte helyet 
foglalja idegen nyomóktól tiportatik is , hidegen fog­
ja  nézni, sőt kaczagni, miként küzdenek drága 
honjokért, az igaz, erkölcsös, és el nem fajult 
honfiak! A z illyen cosmopolitát semmi forróbb ér­
zelem nem köti erősen egy tájhoz, mert neki a’ 

világ lévén hazája, ha egy helyet veszély fenye­
geti, máshová költözik, és ha itt is veszélyes len­
ne m aradása, vagy a’ törvény ’s természeti viszo­
nyok áldozatot kívánnak; öszve szedvén bútorait 
tovább illan, és mindenhol örömöket vadászva, öröm 
napokat élve, egyik helyről a1 másikra szünetlen 
vándorolván; midőn a1 vett javakért kölcsönös kö­
telezéseit elmulasztja lellyesíteni, érdemetlen lesz 
még a’ levegőre is mellyet bűnös keblébe szí.



Végro nem mellőzhetem e l , móg egy m ásik, 
szinte hatalmas rugóját szülő földünkhözi ragasz­
kodásunknak, még pedig azért nem, mert a’ szü­
lő föld iránti vonzalom alapja a1 hon iránti szere­
tetnek is. —  Ezen rugó nem egyébb, mint azon 
szíveinkbe mélyen gyökerezett, ’s szeretettel pá­
rosult tisztelet, mellyel elhunyt őseink iránt visel­
tetni szoktunk, ’s tartozunk. Tiszteljük t.i. őseink 
emlékét, örömmel villanunk keresztül az eltűnt idő 
homályán, családunk1 történeteit vizsgálva. — Ezen 
mély tisztelettől áthatva szent ereklyéül tekintjük 
őseinktől nyert földünket, hol ők a1 terhek alatt 
izadtak, ’s bajokkal tellyes élteket bezártak , és 
hol elhalt tetemeik porrá hamvadtak. A z emlí­
tett tisztelet’ , ’s szeretet’ érzeményeinek szülemén­
nyé azon buzgó óhajtás: vajha romlandó sátorun­
k a t, elhunyt őseink’ hamvedrébe tehetnénk! és kik­
kel egy  körben élnünk nem lehetett legalább a’ 
halál’ álmát azokkal egy sirkertben nyugodhassuk! 
Bizonyítja ezt a’ Patriarchák története is , melly 
szerint az említett tisztes atyák természeti érzé­
sektől indítatván, tetemeiket elhunyt atyjaik’ üre­
gébe temettetni rendelték.

Azonban jóllehet kinek kinek első , ’s legkö­
zelebbi honja szülő földe, még is erőnk es cselek­
vésünk tágasb’ hatás kört kiván, hogy sem szűk 
körű szülő földünk közé szoríthatna , sót ha örök­
ség utján nyert földünk olly tágas terjedelmű, 
melly cselekvéseinknek bő mezőt nyithat 5 még is



egy részről a haladási vágy, más részről azon 
féltékeny szerete t, melly szülő földünk sértetlen 
épségéért, sőt virágzásáért mélyen, és édesen ül 
szíveinkben késztet tágasb1 kört cselekvéseinknek 
keresni. Mivel tehát természeti rend szerint legkö­
zelebb állanak szülő földünkhez az ezt környező 
határok, és mivel nem csak munkásb1 hatásunk 
ezekre terjed , hanem többnyire mint éghajlati, úgy 
történeti nézetekben egyenlő sors boldogítja, vagy 
sújtja ezeket ; és mivel szomszédinknál menedéket 
és bátorságot legelőször lelhetünk ; önkényesen és 
természetileg valamelly rokon érzés támad keb­
lünkben szomszédink iránt. Minthogy tehát cse- 
lekvésinknek tágasb1 kört engednek szomszéd ha­
táraink, és ott is mint szülő földünkön biztosan 
vagyunk, mar azokat is tagasb1 értelemi'en honunk­
nak nézhetjük, es a  szeretet1 rendje szerint édes 
vonzalommal ragaszkodunk azokhoz. Azonban e1 
rendszer utján tovább fejtegetvén a1 hazai eszmét, 
könnyen eltéveledhetnénk, és a1 cosmopolitismus 
mély ösvényébe eshetnénk, pedig a 1 fentebbi okok­
nál fogva, csak azért öntött a1 bölcs Teremtő az 
ember1 szívébe annyi ösztönt és édes érzelmet szü­
lő földe, és honjához, hogy az egész világban el 
ne tévelegjen. Azért ne talántán hazát keres­
vén semmi igaz honra ne talá ljak , egy fékező 
rendszabályt szükséges felállítani; melly a1 eos- 
mopolitismus vétségitől megóvjon. Már ha a1 termé­
szetet mint mindenben hiztos vezérünket tekintjük,



tapasztaljuk magától a1 legbölcsebb Alkotótól, a"1 
szélesen terjedő földnek majd egekig nyúló bér- 
ezeket, majd megmérhetetlen tengereket szabva 
ki határúi, majd kisebb hegyekkel, és folyókkal 
választva el egymástól a1 föld téreket is ; és így 
a1 természet’ ura rendelt néminemüképen határ vo­
nalokat, de csak mintául szolgálandókat az em­
bernek, mellynél fogva lá ssa , cs tanulja, hogy 
valamint a’ térés lapálynak természetes határai a’ 
magas bérezek, a’ megmérhetetlen tengerek, ki­
sebb hegyek, és folyók; úgy ő is magát bizonyos 
földrésznek korláti közé szorítsa, mert ezt kíván­
ja  az ő határozott természete, és rendeltetése; 
de még is a’ határokat nem tűzte ki egészen a ’ 
bölcs Teremtő az embernek, mivel ő szabad aka­
ratú lény lévén, a’ vas szükségnek, és ellenálhat- 
lan korlátoknak alája nem vettethetik a’ nélkül, hogy 
szabadsága ne veszélyeztessen; azért ezt őnaka- 
ratjára hagy ta , és csak intésül alkotta a’ termé­
szeti határvonalokat mellyeken okulhason.

Mit eddig egyes emberről felhoztam, az nem­
zetre is alkalmazható. T . i. azon föld’ rész’ mellyen 
egyes törzsökökből családok, több családokból nép, 
és népből nemzet alakult, mellyen tehát a’ család 
néppé növekedett, a’ nép nemzeti méltóságra emel­
kedett azon föld méltán neveztethetik a’ nemzet 
hazájának. íg y  támadtak külön tartományok, or­
szágok , és birodalmak mint meg annyi kisebb 
nagyobb hazák, mint kisebb vagy nagyobb nem­



zetek’ h e ly e i; és valamint egyes ember, úgy 
nem ze t-is , melly magában egy testet képez, 
a’ mellyből a1 nemzetiség még ki nem párol­
góit, szeretet, és erős vonzalommal viseltetik 
honjához, és olly annyira ragaszkodik, hogy ké­
szebb éltét áldozva honja földén elhunyni, mint 
sem honja határain túl nyomom életet élni. Melly 
erős legyen a1 nemzeti vonzalom dicső példáit mu­
tatja az elhunyt idők’ és nemzetek’ históriája, de 
hogy egyébb idegen nemzeteket mellőzzek, legyen 
elég nemzetünk’ történeteire hivatkozni, mert ezen 
történetek olly fényes, ’s dicső példáját, tüntetik 
élőnkbe a’ hon iránti vonzalomnak, millyeket az 
egész emberiség’ történetében alig lelhetünk, de 
tündöklőbbeket bizonnyára nem.

Emlékezzünk csak vissza azon siralmas, ’s 
a’ magyar édes honra csak nem végső pusztulást 
hozott dühös tatár csoport’ győzedelmére, nem két­
lem minden igaz m agyar vissza fog borzadni!__
Ugyan is , a’ vad tatár jobbjával dűlő vasát a’ma­
gyarnak vérében förösztötte, midőn baljával békés 
falvait lángra lobbantotta, hogy gyönyörködtesse 
kaján szemeit a’ vadság élesztette igazságtalan 
győzedelmeinek jajt és romlást lehellő piros jelein. 
É s vallyon e’ borzasztó kegyetlenségek elijesztet­
ték e’ a’ magyart honjától ? Éppen nem —  mert el- 
szántabb volt vadon erdőkbe, és barlangokba vo­
nultán vadakkal élni, és néha éhen elhalni, hogy 
sem hoiit hagyva idegen hazába költözni. — Midért



a1 fél hold rabigájába esett a’ szerencsétlen Hun­
nia inkább századokig nyögött férfias erővel a1 sze­
gény magyar a’ durva iga a la tt, hogy sem hónát 
hagyva, uj honért tévelegve bolongna. Ma ha ezen 
hon szeretet’ dicső fényes példáira vissza emléke­
zünk , alig hihető ? hogy találtathatnak m agyarok, 
kik nemesi)1 czél nélkül koborlő madárként min­
denfelé a1 külföldön bolongnak ? mert hazájokban 
maradni nem szeretnek!



n in cs H aza Nemzet, nélkül.

A -  laktalan föld, rideg és puszta kietlen té r , 
néma csend’ és borzalom’ színhelye, 's vadak’ szik­
rázd tanyája volt, miglen a’ bölcs Alkotó a’ sem­
miből létre hozott főidet önképére alkotott teremt­
ménye által meg nem lelkesítette, addig nem csak 
a’ föld, de az egész természet ellidlt, 's élet nél­
küli szomorú tengésben dermedett; mert nem lé­
tezett senki, ki a’ lelketlen világnak szellemet ad­
n a , nem ki a’ természet’ jótéteményeit élvezve vi­
dám mosollyal elevenítené a ’ világ remek szépsé­
gét. —  De mihelyt a’ por meglelkesedett, a néma 
csend és élet nélküli tengésben elhólt természeten 
élvezeti z a j, ’s lelkesedés’ szelleme villant keresz­
tül ; mivel valamint az egész teremtésnek úgy föl­
dünknek is lelke, disze, és minden éke az emberi 
Első atyánk’ teremtése előtt tehát a’ föld nem hon, 
nem haza, hanem üres kietlen té r , vadak tanyá­
ja  volt; csak annak utánna midőn az első ember 
lakni kezdette, változott által emberi honá, ő sh a­
zává ; következőleg a’ puszta *s kietlen magános 
föld tért hopá csak az ott megtelepedett ember te­



heti, és hol ember nem lakik, ott hon sem létez, el­
lenben hol ember létez, családok, népek, ’s nemzetek 
virágzanak, ott van ’s virágzik a1 hon, a1 haza is. 
Ugyan is e1 két eszmétillazá, és Nemzet: elválhatatlan 
kapcsolat fűzi egybe, mert hol haza van, ott nemzetnek 
is kell lenni, ’s hol nemzet lé tez, ott hon is van. 
Mivel tehát bár melly föld tér akkor emelkedik csak 
egy hazának méltóságára, ha nemzet lakja a z t5 
a1 honnak fogalma magában zárja a1 nemzet létét 
is , és csak e1 kettő a1 hon t. i. ’s a’ nemzet tesz 
egy elválhatatlan egészet. Innen van hogy ugyan 
azon vonzalommal ragaszkodunk nemzetünkhez, 
mellyel hazánkhoz 5 mert a1 hon iránti vonzalom és 
szeretet természetesen szüli a’ nemzet iránti von­
zalm at, és szereteted De itt magától támad azon 
kérdés, kikből áll tehát a ’ nemzet ? vagy mit ér­
tünk ■ a’ nemzeti név alatt ?

Jóllehet a’ nemzet a’ nemzéstől származik, még is 
nem minden nemzedék emelkedhell nemzeti állás­
pontra. — Mi a1 nemzeti eszmével valamelly m él-  
tóságosb’ fogalmat füzünk egybe; következőleg 
a1 nemzeti név alatt fenséges!)’ és méltóságösb’ ál­
láspontját értjük egy nagyobb nemzedéknek.

Ha egy különös saját a jkú, eredetű ’s szo- 
kású nemzedéket látunk önállás és alkotmány nél­
kül, azt népnek legfellyebb, de nemzetnek semmi 
esetre nem mondhatjuk. Nyilvános példát láthatni 
e’ részben a’ romai hajdan szélesen terjedett biro­
dalomban, mellynek hódító hatalom pálczáia a lá , 
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midőn az Ön állású és alkotmanyú független nem­
zetek estenek, ezek ön állásukat, és alkotmányu­
kat vesztve, megszűntek nemzetek lenni, mert a 
romai birodalom, nagy egészét alkotó népekké ol­
vadtak ; következőleg nemzeti méltóságra csak a1 
fentebb említett tulajdonságokkal díszlő nép emel­
kedhet. — Kzen nemzeti álláspont szebb és ma­
gosabb társasági kifejletek1 szüleménye, nagyobb 
’s tőkéletesb’ lépcsője az emberi társaságnak $ azért 
mindenki büszke érzettel nevezi nemzetét, tudván 
hogy ő nemzete által egy fennségesb1 nép tömeg 
tagja. A z ön á llá s , és alkotmány tehát elkerülhe­
tetlen feltété ’s bélyege a’ nemzetiségnek, mihelyt 
önállását és alkotmányát elveszti, leesik a’ nem­
zeti méltóság’ fény pontjáról, mellyre csak eré­
nyek vezethetnek. Minden nemzetnek tehát, melly 
nemzeti méltóságért buzog, önallását, s alkotmány á t , 
mint nemzetisége legdrágább palládiumát megőrze- 
ni, biztosítani legfőbb tisztje, és igy kötelessége, 
tellyes figyelmét oda irányzani, hogy önállását, 
és alkotmányát, mind külső, mind belső veszélyek 
ellen biztosíthassa. A ’ külső veszélyek ellen, mel- 
lyek a1 hóditási vágytól ingereltetek idegen nem­
zetektől származhatnak legbiztosb1 eszköz ’s véd- 
bástya a1 szövetségi rendszer, melly a’ történetek’ 
bizonyítása szerint leginkább biztosította s bizto­
sítja jelenleg is a’ nemzeteknek ön állását. De a’ 
külső segély ’s szövetségi rendszer csak úgy biz­
tosíthatja nemzetiségét egy nemzetnek, ha abba



már magába annyi erő lé tez , mennyi kívántatik 
nemzeti méltóság’ érdemlésre ; annyival inkább 
mivel többször a’ szövetségi rendszer megbomlik, 
vagy szövetségesei elgyengülvén, önállásuk’ fenn­
tartására is gyarlók; következőleg azon nem zet, 
melly egyedül szövetségeseiben helyhezteti nem­
zetiségének őrjét, már vagy elvesztette nemzetisé­
g é t, vagy annak végső vonaglásaiban sínlődik. 
Legfőbb bástyája azért a’ nemzetiségnek az : ha 
ön magában rejt, és fejt is ki ön magából annyi 
erőt mennyi szükséges ön állású alkotmánnyá biz­
tosítására. Ide illeszthetők Eugeniüs herczeg sza­
vai * mellyeket a’ pragmatica sanctio mellett vállalt 
kezességre nézve mondott: „hogy száz ezer főből 
álló hadi sereg, többet ér száz szövetségesnél, mert 
u.m. azt sok fejedelmek csak addig tarthatják m eg, 
még magokra nézve hasznosnak látják.“  Ezen erőt, 
’s annak kifejlődését csak belső rendszer szüli, és 
szülheti. Azon rendszer t. i. melly szerint úgy in- 
téztetik a nemzeti öszves erő; hogy az annyira 
egyesüljön, mennyire szükséges az a’ kül’ vagy 
belső veszélyek’ biztos távolíthatására. Ezen rend­
szer egy jól alkotott kormányban alapszik, melly 
nélkül semmi társaság tartós fennlétet nem remél­
het , mivel a’ társas élet’ természetében gyökered­
zik az : hogy az egyenetlenség’ , zűrzavar’ , és bom­
lás’ viharjai ellen védje a’ nemzetet egy hatalmast 
kormány, melly mindenkit kellő korlátok közé fé­
kezzen , 's mellybe mindegyik keressen, és leljen



is menedéket. A 1 kormány tehát, és a* nemzet csak 
egyesülve tesznek egy elválhatatlan egészet, kö­
vetkezőleg csak ott létezhet nemzet, hol kormány 
van , és csak ott erős a’ nemzet hol a’ kormány 
elég erős mind külső, mind belső veszélyek ellen 
biztosítni a’ nemzetiséget* hol pedig nincs, vagy 
gyenge a1 kormány ott zűrzavar keletkezik, a’ 
nemzeti erő fogyni kezd , és gyengül a1 gyengülő 
kormányai. A ’ történetek1 hosszú sorában nincs egy 
nemzet is , melly ön állása legfőbb bíztosítékját jól 
rendezett kormánvban nem kereste, 's nem lelteJ  7

volna fel 5 sőt igenli a1 történetek1 könyve szá­
mos példákkal, miként a1 nemzetek ön-állásuk fenn- 
tarthatása tekintetéből, idegen nemzetből válasz- 
tának kormányzót, 's uralkodó fejedelmet. És ezen 
idegen nemzetből választónak korm ányzót, rs ural­
kodó fejedelmet. És ezen idegen fejedelmet, mi­
helyt fe je , és így elválhatlan része lett a1 nem­
zetnek , már mint honosított fő részeket tekintették , 
s tisztelve szerették, és mindazok kik buzogtak 

nemzetiségűk állandó fennmaradhatásán elválhat­
lan kapcsolattal főzték egybe a1 nemzetet kormá­
nya1 7s fejedelmével $ mert igen jól értették egyik­
nek vesztéből következni a1 másik1 bukását. És 
valóban már maga azon természetes ösztön melly 
szeretett nemzetünkhöz csatol bennünket, nemzi 
azon mély tisztelettel 7s szeretettel párosult ragasz­
kodást fejedelmünkhöz, mellynél fogva úgy te- 
kinjük mint nemzetünk1 legfőbb részét, és nemze­



tiségünk’ fő biztosítóját. Csupán ezen természeti 
ösztönből lehetséges magyarázni a1 nemzeteknek 
fejedelmekhez viseltetett hu ragaszkodásai’ fényes 
példáit; mellyek szerint valahányszor trónja feje­
delmeknek veszélyben forgott, ön javaik’ , ’s él­
tek’ feláldozásával azt fenntartani nem késtek. Hon- 
nét ama pusztító veszélyes harczok’ hoszú sora 
alatt sem gyengülő buzgalm a, ’s ragaszkodása a' 
hű nemzeteknek fejedelmekhez? mellyeket bőven 
élőnkbe tár a’ történetek’ nagy könyve! —  hanem 
azon szíveinkben mélyen gyökerező természeti ösz­
tön’ és azon természeti édes vonzalomból, melly- 
nél fogva fejedelmünkhez mint nemzetünk legfőbb 
alkotó részéhez, ’s nemzetiségünk’ fő biztosítójá­
hoz ellenálhatatlanul ragaszkodunk! Egész sorát 
felhozhatnám itt a’ nemzetek’ fejedelmek iránti ra ­
gaszkodásaiknak dicső példáit, de ezeket mint ide­
geneket m ellőzve , elég legyen nemzetünk’ történe­
teire hivatkozni.

Ha valamelly nemzet, a’ magyar bizonnyára 
egyik dicsőségét fejedelméhez való hűséges ragasz­
kodásban helyheztette; mert alig van nemzet, melly 
hűségének fényesb’ ’s ragyogóbb példáit tűntethet­
né elő. Mennyiszer párolgott a’ magyarnak véré­
től az öldöklő osman fegyer! Hányszor borította 
lángba Hunnia falvait ’s városait a’ pusztító tőrök! 
Hány ezer Honfit tűzött a’ rabigának sorvasztó 
lánczaira! És mind ezt inkább férfias lélekkel tűr­
te a’ m agyar, hogy sem bűnös hütelenséget, a



nagy úri hatalomnak jobbágyi hodulás által vásá­
rolta volna meg a’ köz béke’ édes gyümölcseit. 
De újabb időkben is u.m. 1740 . a’ magyar nem­
zet’ fejedelme iránti tántoríthatlan hűségének dicső 
bizonyságát adta egész Europa láttára. Midőn t.i. 
M a r ia  T h e r e s i a  fél Európától megtámadtatva 
1741 . csupán a ’ magyar nemzetnél keresett, és 
lelt menedéket, az öszve gyűlt országos rendeket 
így szólítván: „Elhagyattattam  barátimtól, üldöz­
tetek ellenségimtől, megtámadtattam atyámfiaitól, 
egyedül hűségtek, ’s bátorságtok, ’s ön álhatatos- 
ságom a z , mellyre támaszkodhatom. íme kezeitek 
közé teszem le a’ ti királ)aitok’ leányát, ’s fiát, 
kik a’ szabadulást tőletek várják.“  A ’ hűségtől 
megindult Rendek, egy lélekkel kiáltottak fel „Hal­
junk meg a’ mi Királyunkért Mária Theresiáért.“  
— Ezen fényes példái a' m agyar hűségnek elégé 
bizonyítják azt: hogy dicső őseink soha a’ hazát, 
s nemzetet, fejedelmétől el nem különzötték, ha­
nem e’ kettőt elválhatlan egésznek tekintették, azért 
bizonyosnak tartották: hogy ki fejedelméhez hü- 
íelen, honja1 és nemzetéhez hű nem lehet. E 1 meg­
győződésnek következménye a ’ fölség sértés, ha­
za árulás’ bűneinek törvényeink által egvarányi 
sujtása. Es valóban eddigi fennállását annyi viszon­
tagságok között nemzeti létünknek leginkább őseink’ 
koronás fejedelmeik iránti tántoríthatlan hűségük­
ben, mint minden nemzeti önállás legfőbb hor<ro- 
nyában helyheztethetni: sőt méltán áldhatni; hogv a ’



s .

kegyes ég sem vonja el azon nemzettől védő kar­
já t ,  melly fejedelme iránt természeti kötelességeit 
buzgón és szilárdul tellyesíti. —  A ’ fejedelem­
nek a’ nemzettől, a’ fejedelmi érdeknek a1 nemzeti 
érdektől valő elszakasztása, az újabb á l- ’s ve­
szélyes p o l i t ic a  tanja csak; melly ha hazánkban 
is eláradna, valamint egy ébb nemzeteket, úgy min­
ket is bizonyos veszélybe döntene; és még is fáj­
dalom! vannak már ma hazánkban, kik buzgó fér­
fiaknak tartatnak, ’s talán éppen azért, mert a’ 
nemzetnek érdekét a’ fejedelem’ érdekétől elvá­
lasztván, gyengítik az igaz hűséget; holott ezek 
inkább hon’ ’s nemzet ellenségeinek méltán nevez­
tethetnének. A zért előre bocsátván a’ h aza , ’s nem­
zet eszmei’ m agyarázatát, vizsgáljuk közelebbről 
az igaz hazafiúságnak alapjait. Mivel pedig előbb 
tudni szükséges kik neveztethetnek honfiaknak, 
mielőtt az igaz hazafiúság’ alapjainak vizsgálatába 
bocsátkoznánk, szükség először a’ hazafiról átal- 
jánosan szóllani.



“ zorosb1 értelemben a' hazafi nevezet alatt 
azokat érthetni: kik egy nemzeti méltóságra emel­
kedett nép hazájának szülötti, kiket a’ haza szült, 
a’ nemzet elsó serdülésektől végső hanyatlásokig 
ápolt, és mind azon jótétemények részeseivé tett, 
mellyeket egy haza , ’s nemzet keblében élni lehet* 
Tehát minden hazafi egyszersmind tagja a’ nemzet­
nek , és része azon nagy egésznek, melly annyi 
jókkal őt halmozta, következőleg a’ hazafi esz­
m e, már magába zárja a’ polgárnak eszm éit-is, 
a z a z  azon kötelezések1 subiectumát, mellyek termé­
szeti viszonnyainál fogva kötelezik, mint egy nem­
zetnek, ’s polgári társaságnak tagját. Ugyan-is 
már azon természeti édes vonzalom, melly az em­
bert hazájához, ’s nemzetéhez olly erősen kö ti, 
szüli a1 haza, ’s nemzet fennálhatására czélzó kö- 
telezéseket-is, és igy mind a z t , mi egy haza1, ’s 
nemzet’ tartós fennlétére , virágzására megkívánta- 
tik; de nem csak a’ természeti ösztön, vagy is eb­
ből kitetsző természet’ törvénye, hanem e’ felett még 
ama igen sok jótétemények is, mellyekben ő a’ haza’ 
és nemzet1 keblében részesül, szüli viszonyt azon 
kötelezéseket, mellyek1 telkesítése nélkül azokra



érdemeden. Mert valamint egy részről a1 nem zet, 
a1 haza csecsemőjére már első zsengéjétől fogva, 
mint jövendőbeli tagjára kiterjeszti őrködő szemeit; 
úgy más részről ő mihelytt születik egyszersmind 
a1 viszonyos polgári kötelezések alá esik; és ha 
komolyan megfontoljak minő ’s mennyi javaiban ré­
szesül egy hazafi a1 társas életnek, azonnal kétke­
désünk enyészni fog azon álitás’ alaposságáról: 
hogy a’ hazafi eszme magában zárja már a1 polgári, 
’s társas kötelezések subjectumát. Még annya mé- 
hében rejtve fejlődik a1 gyermek már a 'haza kormán- 
nyának védő szárnyai biztosítják kezdő létét, és 
életét. A z első csirájában ön léte tudata nélkül, és 
ön magát védni tehetetlen magzat felett, a' jól ren­
dezett haza öröködik. Ne talántán a1 szégyen’, ín­
ség’, félelem1, gyűlölet1 fanyar érzései a1 természet1 
anyai szerelmen diadalmaskodván ön méhében, 
lappangó kajánsággal végezze-k i az elfajult, ’s ke­
seredett anya a1 még csak létre fejledező magzatot. 
Hány keseredett, szűz virágát csalatva vesztett ha­
jadon, a1 tilos szerelem szégyent hozó gyümölcsét 
ölné—el még méhében, ha kemény bünhödési, ’s na­
gyobb szégyentüli félelem, ’s irtózat az elkorcsult 
’s szomorodott anyai szivet vissza nem rettentené!

A ’ magzat létre ju tt, ’s születésétől kezdve 
nem csak világ polgárja, hanem, egy hazának tely- 
lyes reményű tagja lesz. A ’ nemzet őt név sorába 
iktatja, a’ haza gyermekének, ’s honfiénak vallja. 
IJa a’ kisded kora halál által szülőitől megfosztatik,



öt a1 haza’ javaival együtt gyámságába v esz i, és 
oltalmazza5 nevetéséről szorgoskodik, ’s mindent 
elkövet vesztett szülőinek kipotlására. De ha bár 
a’ kegyes ég a’ gyermeket szeretett szülői karjai 
köztt növekedni engedi-is, a’ gondos haza figyelmé­
ből ki nem zárjaj sőt mivel nem minden nemző al­
kalmas nevelő-is, azért figyelmét a’ nevelésre for­
dítván, minden honfinak szorgos nevelője.

A ’ gyermek veszélytelenül növekszik, ’s a' ha­
za’ ügyes kormánnyá alatt felnő, ’s rendeltetése 
felé sietvén biztosan halad. A ’ természet', ’s tár­
sas élet’ édes örömeit, nappal úgy, mint az éj’ csen­
dében biztosan élvezi, nyugalma háborithatlan, ja ­
v a , léte veszélytelen! Éli tehát a’ társas élet’ jóté­
teményeit a’ nélkül, hogy sejditné az őt igen sok 
veszélytől mentő hazának őrszemeit. Ennyi sok ja ­
vakban részesíti a’ hon az ő gyermekét, mielőtt ő 
legkisebb viszonyti jótéteményekkel szolgálhatna 
hónának! Csupán a’ jövő remény fejében neveli a 
még serdülő csecsemőt, azon reménynek fejiben t.
i. hogy majd ha egyszer munkás tagja leend hó­
nának ama sok vett jótétemények emlékére termé­
szeti kötelességeit hála gerjedelemből-is bizonyosab­
ban tellyesitendi. Azonban nem minden halandó olly 
szerencsés, hogy szülő földén hónában, nemzete 
keblében kezdő pálly áj át folly tathassa. Hányán van­
nak kiket majd az emberi sorssal játszó szerencse, 
majd véletlen események, majd a’ honra tornyosult 
bajok’ kiálhatlan súllyá és irtózala messze, ’snéha
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igen messze távolit hazájától $ kik bár egész a*'sír­
ig hordják sziveikben a’ titkos , de még-is mágusi 
erővel sovárgó vonzalmat szülő földekhez, egy 
ujabb honra, (főkép ha büntelenül kéntelenek nél­
külözni hazájokat) még nem méltatlanok. A z illyen 
bevándorlottak midőn az ujjabb hon1 kegyességeit 's 
irántok viseltető szelid 's emberséges bánás m ódot, 
az őket védő törvények' malasztját, és a' meg nyert 
honnosodás jogait mélyen érzik, eltelve hálás ömle- 
dezésekkel a' legbuzgóbb honfiakká válhatnak; s 
ha még e' felül a' nemzettel a' házassági kötelékek 
által egyé olvadnak, 's rokonulnak akkor m integy 
feletjvcn régi honokat, (mellynek emléke azonban 
mindenkor keserű képekkel tömve villan lelkeiken 
keresztül) örvendve tisztelik, szeretik az őket olly 
kegyesen fogadó üj hont. É s igy ezek-is méltán 
honfiaknak mondatnak, ’s ők magokat hazafiaknak 
valhatják; de egyszersmind mihelytt honfiakká lettek 
a' polgári 's hon iránti kötelességek' subjectumáivá 
válnak, melly kötelezések’ pontos tellyesitését an- 
annyival inkább várja 's remenyli a haza, mennyi­
vel több hála köíi az új polgárokat új honnokhoz.

Már mint minden nemzetek, úgy a' magyar-is 
sok külföldieket honfiainak fogadott, és ezen haza- 
fiusitásnak tapasztalta-is jótékony hatását. Hány 
honnositott bajnok küzdött a' hazát veszéllyel fenye­
gető harezokban, sőt győzedelmesen ontá vérét új 
magyar hónáért? Mennyien ragyogtak a' honnosi­
tott magyarok közül az egyházi szinte mint a' világi



körben félejthetlen érdem sugárókkal a ’ magyar hazá 
egén ! Mennyi kincset búvárkodtak ki a’ bevándorlóit 
Szászok aranyt es ezüstöt rejtő bányra üregekből 
honunkban? Mennyi mű ’s mesterség! tudományt 
köszönhet hazánk az idegen hazafiusitott jövevények­
nek? kik a’jólét’, ’smiveltség’ boldogító malasztjait 
árasztották hazánkra! kik csak a’ fegyverhez szo­
kott magyart üdvös példákkal szelidebb polgári élet­
re ösztönözték, ’s vezették. É s még-is mennyi 
gyűlölet, mennyi balitélet divatozik Hunniába a’ 
a1 honnositott idegenek-iránt! Pedig ha részre haj- 
latlan igazságos ítéletet akar hozni a’ m agyar, 
egyensúlyba tevén azon jótéteményeket, mellyeket 
a’ honnositott idegenektől nyert nemzetünk, és azon 
néminemű képen igaz vád pontokat mellyekre né­
hány hálátlan honnositottak okot adtak, hozzá vetve 
a’ m agyar nagy lelküséget i s , sokkal mélyebbre 
süllyed a’ jótétemények’ mint a’ vádak’ mérlege. 
Különös valóban, ’s a1 nemzeti kölcsönös bizodalmat 
fene rákként emésztő mirigy sok m agyarnál, 
azon idegenekkel, kik nem pusztító ellenség mód^ 
já ra , hanem baráti, ’s rokonulni óhajtó érzettel 
honnokat magyar hazánkkal felcserélni készek vol­
tak , a’ gyülölség szomorító következményeit érez­
tetni 5 sőt mi több e’ kormos igazságtalan —gyűlölet— 
idegenkedés s’ üldözésben valamelly polgári erényt, 
sőt dicső hazafiuságot hellyhezletni. Nem hazafiu- 
ság  ezj  hanem rajoskodása egy éretlen ál-haza-* 
fínak.
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A z eddig előadattakból tehát következik: hogy 
nem csak a1 bennszülöttek, ’s nevekedtek , hanem 
mind azok-is, kik honunkba mint jövendőbeli ha- 
zájokba költöznek, saját érdeköket, ’s viszonyai­
kat, nemzetünk érdekei’ ’s viszonyaival egybe kap­
csolják, sorsokat nemzetünk’ sorsává alakítják, bár 
másod rendű, de még-is valódi honfiaknak nevez­
tethetek , kik szinte mint a’ hon’ szülte fiák az igaz 
’s jó hazafiak borostyánjára érdemesülhetnek.



Az ig a z , ’s jó  Hazafi.

A z  előbbeni cikkelyben fejtegetett hazafiui esz- 
m e, a1 hazafiúságnak eredeti ’s gyökeres értel­
mét tudatja velünk , \s ebből származik egy más 
értelme a’ hazafiúságnak, mellyet ma közönsége­
sen szoknak a’ hazafi nevezettel öszve csatolni 5 
mivel t. i. a’ fentebbi előadás szerint minden honfi, 
egyszersm ind a’ polgári kötelezések’ subjectuma is, 
a1 hazafiúság nevezetje alatt olly erényt értünk ma 
melly szüli a1 hon iránti kötelezések1 pontos tellve- 
s ítését, azért a1 hazafinak emléke valamelly édes, 
erényes képet ébreszt lelkűnkben.

A z ig a z , ’s jó hazafiúság alatt pedig értjük 
a1 polgári és társas élet erényeinek azon magas 
lépcsőjét, mellyre a’ honfi eljutván, minden viszo­
nyaiban szilárdul mind azon kötelezéseknek, mel- 
lyek őt hazájához, ’s nemzetéhez kötik, a’ hon ’s 
nemzeti szeretettől vezéreltetve megfelelj ki sem­
mit a’ hazafiúi kötelességekből kicsinynek nem te­
kint, mellyet áthágni vétség ne lenne. E gy  szó­
val ki egész hazafiúi tisztét betölti, ’s mindenkor



csak hóna boldogságára munkál. — A z igaz ha- 
zafiúságnak egész körét, a1 bévezetésben kijelentett 
szempontoknál fogva itt nem czélom lefesteni; 
csupán azon alapos kötelességeit fogom előadni az 
igaz hazafiúságnak, m elljek nélkül senki jó hazafi 
nem lehet, és a’ melljek szülik az eg jes  kötelessé­
gek1 te ljesítésére  szükséges hajlandóságot, sőt 
az egész hazafiúság’ tiszt körének betöltését.



A’ Hon siereler,
* t' '. ' *

A .  Ilon szeretet, az a7 gyengéd édes, nemes 
vonzalom, 's erős ösztön, melly mágusi erővel ra­
gasztja egész valónkat honunkhoz, nemzetünkhöz, 
’s fejedelmünkhöz 5 és semmi áldozatott hon, nemzet, 
és fejedelem1 boldogitására nem tart nehéznek. V agy 
mint a1 V ilág1 lelkesirőjamondja „a1 hon s z e r e t e t  
a1 l e l k ű n k b e  o l l y  m é l y e n  ö n t ö t t  a n y a ­
f ö l d ü n k h ö z  v o n z ő  é d e s  a g g o d a l o m ,  a1 
n e m z e t  l e h e t ő  l e g m a g a s b ’ e m e l ő d é s é n e k  
a n g y a l a ,  v a l ó d i  e r e j é n e k  i s t e n i  v é d j e ,  's 
a1 l e g s z e b b ,  h a l h a t a t l a n a b b  e r é n y n e k  
k ú t f e j e u A 1 hon szeretetet minden kötelességek 
legfőbbjének méltán mondhatni, mert mintegy szülő 
annya az kötelességek tellyésitésének; mivel ha ez 
lelkesíti a1 honfikebelét örömmel tellyesitendi, egy 
igaz, 's jó hazafinak tisztét, de ha ez hiányzik vagy 
gyengül, hiányt, 's csorbát szül a 'po lgári köte­
lezések' végre hajtásában-is. Ha tehát a' honfi az 
igaz hon szeretet nélkül a hazafiuság közönséges 
hivattatásának sem felel-m eg, milly buzgó szere­
tettel kelletik akkor, jó igaz 's a' hazafiui érdem 
borostyánra sovárgó honfinak viseltetni hóna,nemzete, 
's  fejedelme-iránt ? E gy  hazafinak-is, a ' közönséges, 
annyival inkább pedig egy igaz,jó , buzgó honfinak



polgári pállyája gyakorta rögös, sőt néha tövises 
i s ,  nehézségek gördülnek töbször elébe, sokszor 
nagy áldozatokat kell a1 hon ’s fejedelem iránti hű­
ség1 oltárára letennie. Már a1 rögös ’s tövises pál- 
lyán való szilárd haladásra, a1 nagyobb áldoza­
tokkal önkényes tömjénézésre, csak a1 haza’ ig a z , 
s’ valódi szeretete, és az ezt szülte fejedelem iránti 
hű vonzalom buzdíthat. Csak az előtt, ki nemzetét, 
’s ettől elválhatlan fejedelmét szivében hordozza, 
’s ki e1 kettős érzelemtől áthatva v an , nincs ve­
szély , mellytől vissza rettenne, nincs áldozat mel- 
lyet hóna, ’s fejedelme javáért sokallana. A zért 
is öntötte a’ természet1 bölcs Alkotója olly mélyen 
sziveinkbe a1 hon1 iránti szeretetet, ’s az ezt szülte 
fejedelem iránti hű vonzalmat; hogy ezen erős ösz­
tön, ’s vonzalom győzze le mind azongátokat, ’s 
veszélyeket, mellyek hazafiui pállyánkon eleinkbe 
gördülnek; és azért alig van nemzet ellenibb vétség, 
mint a1 hon’ iránti hidegség, ’s gyűlölet. Mert va­
lamint az igaz haza szeretet a’ nemes szívnek ta- 
gadthatlan béllyege; úgy a’ hon iránti hidegség, 
jele a1 nemes és erkölcsös érzelmek hiánnyának, sőt 
bizonyos béllyege a1 sziv elaljasódásának. Hlyen 
elfajult hon’ szülötteket csodás szörnyetegül csak 
azért enged néha feltűnni a1 természet, hogy undok 
képeiktől elrettenve, annál forróbban érezzük termé­
szeti kötelességünket.

Mint érzettek légyen a1 hon iránti szeretetről a’ 
régibb nemzetek, kik azoknak lelkes költőit, ’s buz-
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gó szónokait, ismerik, bizonnyára tudják. E lég itt 
említeni egy hajdan é l t , de máig is tisztelendő ró­
mai polgár’ szavait, ki a1 hon szeretetről e* képpen 
szól: „kedvesek szülőink, kedvesek magzatink, 
rokonink, ’s barátink, de minyájok szeleteiét, az 
egy haza magában) foglalja.“ Én hozzá teszem 
a1 melly szeretet minden egyébb szereteten tartós 
állandóságával fellebb emelkedik. Mivel t. i. külö­
nös, ’s minden egyébb szerelmi szenvedélyektől 
különböző tulajdona az a’ hon szeretetnek, hogy mi­
dőn eg> ébb szerelmi szenvedélyek az idővel lan­
kadnak,, hidegszenek, sőt néha egészen kipárolog­
nak sziveinkből, a* honszeretetét éltünk’ tavaszán, 
’s telén egyaránt megtartjuk. A ’ szerelem legerősb 
gerjedelem ugyan, ’s bár gerjedelminek ömledezése’ 
még zenitjét el nem éri, magasra dagadt viz árja­
ként mindent örvényébe sodor, még-is ha egyszer 
zenitjét megüti lelohad, sőt néha annyira kiapad 
a’ szívből, hogy ömledezésinek iszapjánál alig hágy 
egyebet hátra felduzzadt sziveinkben. Más egészen 
a ’ hon szeretet természete, mert ennek zenitje sok­
kal fönntebb lebeg, hogy sem annak elérése, szük­
ségképen lohadást vonjon maga után. Szeresse 
bár valaki legbuzgóbb vonzalommal hazáját, el 
nem fog fásulni szive e’ szeretetben, ‘s az idő­
vel nem lankadni, nem lohadni, sőt inkább erősb- 
bülni, növekedni fog csak ne vonja el szivétől 
a‘ honszeretetnek erősbbitő táplálékát! Mennyi­
vel fenségesb’ a’ haza iránti vonzalom tartós, ‘s á l-
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Iandó hatása által, minden egyéb szerelmi szen­
vedélyek felett, bővebben meggyőződhetünk ha a’ 
tapasztalás utján 'a '  legerősb’ szerelmet az igaz 
hon-szeretettel egybe hasonlítjuk. Mennyük csak 
's tudakozódjunk egy ezüst fürtű aggtól; valljon ger- 
jed-e* kebele olly szerelmi érzetekre, minők haj­
dan erős lánggal e'gették fiatal kebele't,’s majd meg- 
vallja: ha bár szerelmi szenvedélytől hullámzott 
ifiu kebele, 's lánga heve're hasonlított-is égő vul­
kánhoz , hogy olly hamar kie'gnek a' szerelmi lán­
gok az embernek kebléből, hogy többször a' hajdan 
lángoló szerelem, kormos, 's sorvasztó üszkinél 
alig hágy egyébb béllyeget hátra! —  De említsük 
csak a’ hónát, ’s fejedelmét szerető agg előtt hazá­
já t ,  nemzetét; említsük dicsőségét, említsünk ve­
szélyei fenyegető, ’s ellene tornyosult viharokat; 
meg látjuk mint duzzad az agg kebel, mint ifiül a’ 
gyengült öreg e re je , mint rászkódnak minden ide­
gei, ’s fojtott érzékenysége miként olvad fel az 
öröm', vagy bánat’ könnyeire. — A ’ nemzet, ’s 
fejedelem iránti szeretet mennyire légyen öszve- 
hangzásban a' természet’ erős szózatával, már az 
eddig előadattakból kiviláglik, ’s azért azt méltán 
természet elleni vétségnek nevezhetni, ki hónához 
hideg, nemzete, ’s fejedelme iránt nem gyulád 
szereteti lángra, az a' természet’ erős szózatát el­
nyomja, ’s mivel a' természet' szava á lta l, a’ ter­
mészet ' bölcs alkotója szóll hozzánk, egyszersmind 
az Isten ellen vétkezik, következőleg őt méltán un-



dók elfajult szörnyetegnek, ’s nem a' természet hív 
gyermekének mondthani! A z igy elfajult honfi mi­
dőn a’ hon szeretettel a’ legszebb, ’s leghívebb ter­
mészeti nemes érzeményt kioltja szivéből, ki rtja 
a’ nemzet’ ’s fejedelem’ képét-is. De mivel a’ sziv 
puszta üreg nem lehet, (mint az érzemények szü­
netleni nemzője) mihelyestt a’ nemzet, ’s fejedelem 
iránti vonzalom kipárolgott az elfajultnak szivéből, 
azonnal egym ás, bizonnyára mindenkor nemtelen 
érzelem fészkeli be magát szive mélyibe. A ’ haza, — 
nemzet, — ’s fejedelem egyesitett tisztes képét, több­
nyire a ’ rendetlen ön szeretet, vagy a’ buja gerje- 
delmek’ o'csmány bálványa váltja fel! —  Már egy 
a’ nemzet ’s fejedelem iránt hideg honfitól lehetséges- 
e’ reményleni hogy a’ göröngyös polgári pállván 
szilárdul haladand ’s a’ haza oltárára öröm­
mel teszi le áldozatjait? Bizonnyára az elfásúlt 
kebel a’ rögös utto'l vissza re tten , ’s nem fog a’ 
hon’ oltárán áldozni, ha ezen áldozatok ön szerete- 
tével, vagy egyéb gerjedelmeivel öszve ütköznek; 
sőt ha a’ hon, ’s fejedelem szilárdul kívánja a’ szük­
séges áldozatokat könnyen gyűlöletre indul, ’s ez 
őt nemzete, ’s fejedelme elárulása’ szörnyű vétkébe 
döntheti! De bár nem mindenkor fajul is el ennyire 
a’ hideg keblű honfi, szükségképen szül még is 
egyébb a’ hazára kártékonyán ható következménye­
ket; szüli a’polgári terhesebb kötelezések elmulasz­
tását , a’ nagyobb áldozatoktól iszonyatot, a* hon 
jobb, vagy roszabb léte iránti egykedvűséget, s



mind ezek által olly csorbát ejt a1 társas élet lán- 
czolatán, melly ennek szakadatlan follyamatát aka­
dályoztatja, sőt néha kettővé szakasztja. A 1 hon 
iránti hidegség szüli minden honi termesztmények 
müvek, — ’s készítmények iránti hidegséget-is; 
és ez ismét megvetését, lenézését. Melly alacsony, 
’s honfihoz épen illetlen érzés, midőn egy részről 
igen alacsonyitja honunk’ méltóságát, kissebbiti di­
csőségét, más részről gátolja az ipart, hátráltatja 
müveink’ haladását, mert a1 keletlenség legve­
szélyesebbgátja a’ művészeti haladásnak, az ipar, 
’s művészet haladásának gátlása pedig, vonja m a­
ga  után a’ nemzeti jólét csökkenését 5 végre a’ hon 
iránti hidegség szüli a’ honiéti unatkozást, ’s a’ 
külföldre való sóvárgást, melly annyira elragad­
hatja a’ Ilonához hideg polgárt, hogy hont hagyva 
külföldre költözik, ’s ott éli-el hóna javait, ott pa- 
zérolja-el honi kincseit, hazájának kimondhatlan 
kárával!

Azonban valamint valódi honszeretet alapja az 
igaz hazafiúságnak, úgy a’ túlságos vagy ál-sze­
retet veszélyt hozható rósz a’ hazára nézve. Mivel 
a’ természet bonthatlan törvényei szerint minden csak 
határ vonalain belől j ó , ’s diszlő, ellenben mi kitű­
zött korlátain túl csapóiig legyen bár magában véve 
jó , ’s szent, veszélyt szülhető roszá aljasul. A ’ 
hon szeretet-is tehát ha természeti határain túl lép 
rajoskodásá fajul, ’s a’ magában véve dicséretes 
erény , vétségé alacsonyul. Mindenki tehát ki az



igaz hazafiui pállyárdl, az ál-hazafiuság’ tévelygő 
utára térni nem akar szünetlen vigyáznia kell, hogy 
kebelében a1 lángold hon szeretet, az igaz határo­
kon túl csapongó rajoskodásá el ne fajuljon 5 mivel 
a1 rajoskodo vak buzgalma sokkal több roszat mint 
jó t mivelhet hóna boldogítására. Egyebeket mellőz­
ve elég legyen csak azt említni, hogy egy rajosko- 
ddnak mindenhez, mit elfogult képzete honi színben 
tüntet agyában, legyen bár j d , vagy rósz, dicsé­
rendő, vagy ocsárandd, egyiránt ragaszkodik fel­
lázadt kebele, mert a’ vak buzgalom hálót von 
szemeire, mely szerfelett gátolja a’ szeretett honnak 
hiányait, tökéletlenségeit csak sejdítni-is, annyival 
inkább azokba méllyen bellátni. Ennek következmé­
nye minden honi színt viselő műv’ termesztménynek 
túlságos dicsérete, ’s m agasztalása bár tökéletlen, ’s 
czél-nélkülij pedig alig van károsb1’s a’ honra néz-» 
ve veszélyesb’ elfogultságannál melly tilt hazánk1 ’s 
nemzetünk’hiánya,hibáit, és íökéletlenségeitakármi- 
nő viszonyokban voltaképen láthatni- mert ezen elfo- 
gultság legerősb’ gátja honunk’s nemzetünk tökélete­
sítésének, hiányai, ’s fogyatkozásai kiegészítésének, 
virágzó álláspontra emelkedhetésének; rövideden 
jobbulásának, ’s haladásának, —  Ugyan-is lehet-ó 
alaposan valameJly jav ítást, haladást, tökéletesí­
tést reményiem azoktdl, kiknek elfogult szemeik­
ben minden honi tökélyt, diszt, ’s fényt árasztó 
színekben csillámlik ? kik azt hiszik hogy a magyar 
polgári intézetek legjobbak, hóna valódi Khanaán ,



hogy honunk határán-tul mindenki nyomorú életet 
él. A z illyénektől mint minden honihoz vakon ra­
gaszkodóktól nem előre haladást, hanem rákként 
vissza-hanyatlást várhatni. Továbbá a1 tul-csapon- 
gó hon-szeretet szüli minden külföldi, ’s nem nem­
zeti iránt való hidegséget, sőt többször gyűlöletet, 
mert a’ vak buzgó hóna szeretetét könnyen abban 
hellyhezteti, ha a1 külföldit az emberiség’ méltatlan 
megsértésével megveti, sértegeti, gyalázza, ’s né­
ha még a’ vétkes durvaság szülte magyar károm- 
lásiyal szidalmazza. E gy  rajoskodó vak buzgó előtt 
a’ külföldnek becses tisztelettel említendő találmá­
nyait, ’s üdvös leleményeit magasztalni, alig bo­
csátható vétség. Ellenben az idegent embertelen 
bánással elijeszteni, a" külföldet kisebbíteni, művelt­
ségét elnemísmerni, ’s tormába esett féregként tu­
datlanságunkban továbbá-is tespedni, a’ legdicsőbb 
hazafiui erénynek szentesitetik. lm’ mennyi roszat 
okoz, mennyi gátot emel a’ haladás1 ’s jó létnek a’ 
rajoskodó, ’s túlságos honszeretet.

A 1 hon szeretetről szóló eddigi elő terjesztvé- 
nyekből úgy hiszem nyilván kiviláglik a’ valódi hon- 
szeretetet lenni, az igaz hazafiúság alapjának, 
melly mihelyestt rajoskodásá aljasúl a’ disz hellyett 
szeny, az erény hellyett vétség béllyegét ölti—fel. 
Tehát az igaz hazafiúság’ érdemkoszorúját elnyerni 
törekedőnek legfőbb gondja legyen a’ term észet, ’s 
annak urától sziveinkbe öntött hon ‘s fejedelem iránti 
szeretetet táplálni, ’s ha talán gyengülne erősitnl,



és a1 tulesapongástdl mindenkor megóvni. Leghasz- 
nosb’ a ' kisded po lgárt, ’s honfit már első zsengé­
jében úgy neveltetni hogy a’ haladd idővel, ’s a’ ki­
fejlő tehetségeinek erősbülésével fejlődjön, 's erő­
södjön a’ fejedelem, ’s hon iránti szeretet-is, mert a1 
gyermeknek ártatlan szive, ’s elfogulatlan tanulásra 
alkalmas elméje tárva van leginkább’ a’ nemesebb 
érzelmek’ becsöpögtethetésére, ’s üdvös isméretek’ 
elfogadására. Szomorú valóban midőn a’ kisded min­
denre, csak a’ hon, ’s fejedelméhez tartózd kötelezé­
seire nem taníttatik, midőn a’ hon, ’s fejedelemhez való 
természetes vonzalom nem ébresztetik, vagy ferdén 
irányoztatik; minden kisded mihelytt a’ világra jön, 
a’ honnak f ia , és polgárá le sz , ’s azért jd remény 
fejében első zsengéjétől úgy kell neveltetnie, hogy 
ön állásra jutván hasznos tagja legyen a’ társaságnak, 
’s nemzete boldogításának előmozdítására alkalmas 
polgárrá váljon. Pedig valjuk meg honunkat e’ rész­
ben igen hátra lenni. Nem tagadhatni ugyan egyes 
nevelőktől meg a z t , hogy ők kisded tanítványaik­
nak kebelébe nyomosán iparkodnak a’ honszeretet 
beoltani, de fájdalommal tapasztalhatni, azt több­
nyire ferde irányzatú fogalmakká alacsonyittatni, 
m ert a’ honszeretet ébresztésében nem ritkán elfelej­
tetik,ehhez a’ fejedelem szeretét-is tartozandönak len- 
ni; pedig csak akkor egész, akkor üdvös hatású a’ 
In mszeretet, ha fejedelméhez olly erősen ragaszkodik 
mint nemzetéhez; legczélirányosb’ lenne, ha addig is 
mégieu szükséges lépések teendők e’ részben, a'
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honi történetekből olly példákat adni, a’ kisdedek 
elejébe5 mellyek a1 hon, ’s fejedelem iránti szere­
tetnek egyiránt dicső példái 5 és ezeket a1 tanítók 
m agyarázataikkal, ’s észrevételeikkel úgy kisérni, 
hogy az igaz, ’s valódi hon szeretetet az álszeretet­
nek minden nemeitől megkülönböztetni, ’s ezektől 
korán óvni magokat alaposan megtanulhassák. —

/



A? V allásosság
A »

hon szeretet után minden igaz hazafinak leg­
főbb kötelessége a1 vallásosság. — Valamint tagad- 
hatlan igazság a z , hogy soha egy társaság , or­
szág , ’snem zet sem létezett, melly puszta Istent 
tagadókból, vagy egészen vallástalan nép tömeg­
ből alakult volna; úgy bizonyos: hogy soha bol­
dog egy h aza , ’s nemzet vallásosság nélkül nem 
lehet. Tekintsünk csak a1 történetek szövetnekénél 
az enyészet1 szárnyain ellebbent múltkor setéiébe 
v issza; '’s vizsgáljuk a1 hajdani fényes birodalma­
k a t, hatalmas köztársaságokat, dicső nemzeteket,
7s ezek’ alkotmányi szerkezetét, “’s megfogunk győ­
ződni, hogy azoknak alapítói a’ religióban keres­
tek legbiztosb1 menedéket. Értették t. i. ők vz  em- ' 
béri természet szükségeit, tudták a1 társaság1 *s 
polgári jólét1 hajóját legerősebben állani, ha a1 re­
ligio az ő horgonya. —  Keletkezhetnek ugyan vi­
harok megrázkódtathatják a1 társas élet'* hajóját, 
de mig erősen ragaszkodik horgonyához a* religió- 
hoz, daczolni fog a1 viharokkal, ’s helyéből egy 
könnyen ki nem, forgattathatik. Roma csak addig



lehete nagy ’s dicső , míg a1 vallási szent kötelé­
kek nem engedek elfajulni eredeti nemzetiségét. Mi­
helyt tágultak a’ religio’ szent kötelei, tágult a’ 
hon iránti buzgalom, ’s az ingadozó vallással kez­
dett ingadozni a’ roppant birodalom i s , mert soha 
meg nem rázkódtathatik e’ szent horgony a’ religio, 
a’ nélkül hogy meg ne rendüljön a’ polgári élet’ 
hajója is. —

Midőn az újabb romai bölcsek a’ vallást, az 
eldődeiktől isteni adományként tisztelt religiót, gúny 
és csípős nevetség’ tárgyává te tték , ’s gyáva el- 
méjek tehetetlen volt egy ujabb vallási rendszer’ 
koholására, sem a’ meggyengített, ’s kigunyolt 
vallás’ helyét, valamelly fölségesb’, és helyesebbel 
ki nem pótolhatnák, olly csorbát ejtettek a’ polgá­
rok’ szívében, mellyet hideg, ’s ingatag philoso- 
phiájok ki nem pótolhatott; olly sebet a’ köztársa­
ságon mellyből utóbbi haldoklása következett. —  

Igaz ugyan hogy az evangyeliom mennyei vi­
lágosságának feltünte előtt, kivévévén az israéli- 
tákat, csak nem az egész emberiség a’ religio tár­
gyában durva tudatlanság homályában borongott, 
mert többnyire az éretlen rajoskodó emberi képzet 
alkotta a’ babonás vallási rendszert, következőleg 
olly jótékony, ’s boldogító hatása nem is lehetett 
a ' religiónak, minémű hatásokat csak az igaz val­
lá s , a’ szent ’s mennyei religió eszközölhet; és 
így néha, sőt többször veszélyes rontó következ­
ményeket szült az eltéveledett emberi vallás. —



Azonban még is , mivel a' vallást az emberiség, 
isteni nyilatkoztatványnak tekintette, a’ religio1 kül­
ső bájának még máig is szent bizodalommal eltöl­
tő fény pompája, az érzéki polgárokra olly mé­
lyen hatott, a1 miképen csak egy igaz, meggyő­
ződésen alapult vallás hathat a1 szelíden hodoló szi­
vekre, ’s mivel ezen szentséges religiónak istene- 
sitő sugárai lebegték körül a1 törvényt, ’s törvény­
hozókat , a’ polgári hatóság ’s kormány sulyosb1, 
szövevényest környülményeiben religiói ihletések’ 
’s jóslatokból kölcsönzött szent erőt, és méltósá­
go t, képes vala még is a’ különben bizonnyára több­
ször kitörő vadságot a’ törvény kiszabta korlátok 
közt megtartani! Hányszor kért, ’s nyert Roma 
hanyatlása ellen a’ religio’ szentségétől védő erőt? 
Mennyi diadalmat ’s mennyi dicsőítő fcnyt köszön­
hetett Roma vallásosságának, csak a’ romai törté­
netekben járatlan nem tudja. — Mint Roma’ írói bi­
zonyítják sokszor egy jóslat képes volt az elcsüg­
gedt hadi sereget győzedelemre lelkesíteni. E g y  
kedvező oraculum a’ felbomlott polgári, ’s társas 
életi rendszert vissza állítani, a’ fellázadt népet 
engedelmességre birni, mert akkor nem párolgóit 
még ki a’ religio’ szent érzése Roma’ polgárainak 
szíveikből, nem gyengült még el az újabb vallás- 
talanság által az isteni nyilatkoztatványokban hely- 
heztetett erős h it! De alig kezdettek a’ vallás’ szent 
kötelékei gyengülni, gyengült azonnal a’ polgári 
erényj rendszer, és a’ kormányi hatalom; alig



rendült meg a’ romai köztársaság nagy hajójának 
szent horgonya, azonnal a1 zavar, ’s erkölcstelen 
féketlenség’ bálványai terjesztették ki hatalmas szár­
nyaikat. íg y  kezdett Iloma ingadozni az ingado­
zó religióval, ’s a1 feldúlt vallásossággal maga is 
feldulatott. íg y  fog feldulatni minden polgári rend­
szer, így megdöntetni minden tá rsaság , melly meg­
szűnt vallásos lenni! Értem pedig az igaz vallásos­
ságot , mert esak akkor lelkesíti nemes tettekre a’ 
vallás az embert ha, egész szívét elfogja.

Miilyen véleményt tápláltak légyen a1 hajdani 
bölcsek a’ vallásosság szükségéről, ’s a’ polgári 
életre hatásáról, a’ hosszas ’s unalmas idézeteket 
mellőzve legyen elég nehányakat említni. Tullius így 
szó lt: Orat. de Haruspice „Quam volumus licet P . C. 
ipsi nos amemus, tamen nec numero Hispanos, nec 
robore Gallos,nec calliditate Poenos,nec artibus Grae­
cos , nec denique hoc ipso huius gentis ac terrae dome­
stico nativoque sensu Italos ipsos, ac Latinos, sed 
pietate, ac religione atque hac sapientia quod Deo­
rum immortalium Numine omnia re g i, gubernarique 
perspexerimus omnes gentes, nationesque superavi­
mus.“  Ime Tullius a’ romai győzedelmek’ alapját 
a’ religiónak szentséges erejében kereste, mivel 
igen bölcsen belátta az emberi természet szükségeit, 
’s azt, hogy csak az isteni fenséges érzések lelke­
síthetik a’ honfiak’ szívét mindenkor, ’s mindenféle 
áldozatokra. — Valerius Maximus 1-ső könyvében 
azt mondja: „Omnia post religionem p o n e n d a no-



stra civitas duxit.“  A zért Gellius' bizonyítása sze­
rint valahányszor a1 romai tanács őszve ült , először 
a ' religidről tanakodott , melly törvény szilárd ere­
jű  lévén nem fejlődhetett ki ollyan véletlen kőrnyül- 
mény, melly a ' törvénytől kitűzött rendet felfüggesz- 
tethette volna $ hogy így a' religiőnak méltósága, mint 
mindenhol egyébütt, a ' tanácskozásban is első he­
lyet foglalna! Plutarchus, Marcellusnak életében 
megmutatja miként a’ romaiak a1 religiőban , az is­
teni tiszteletben ellenségeik' legyőzésére nagyobb
erőt helyheztettek mint sem fegyvereikben»   De
nem csak a romaiak hanem egyébb nemzetek is 
egy értelmüleg a’ vallásosságban keresték boldog­
ságok’ ’s polgári jólétek’ biztos zálogát. Ezen kö­
zönséges megegyezés elég tanúja a’ természet’ azon 
hangos szavának, melly a’ nemzetek’ köz érzel­
meiben olly harsány hanga! kiáltja: sem polgári 

jó lé te t, sem boldogságot vallásosság nélkül fenn 
nem álhatni. A ’ nemzetek’ említett közérzelmeinek 
leghívebb tolmácsa T  r a j á n Császár nevelője , ki 
a nemzetek e’ részbeni öszvehangzásáról eképen 
szóll C o l o t  ellen írt könyvében: „In  legum con­
stitutione primum est, et maximum de Diis opinio. 
Quamobrem et Lycurgus Lacedaemonios, et Nu- 
ma Romanos, et Deucalion Graecos fere univer­
sos Diis consecraverunt, votis, jnramento, vatici­
niis omnibusque eos ob spem ac metum Diis dedi­
to s , obnoxiosque reddentes. E tsi terras obeas in­
venire potes urbes m uris, litteris, regibus, domi-
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bús, opibus, numismate carentes, gymnasiorum, 
et theatrorum nescias ; verum urbem templis Diis- 
que carentem quae precibus, iureiurando, oracu­
lo non utatur, non bonorum causa sacrificet, non 
mala sacris avertere nitatur, nemo unquam vidit5 
imo facilius urbem condi sine solo puto , quam opi­
nione de Diis sublata civitatem coire, aut consta­
re.44 — Xenophon Cyrus neveléséről írtt könyvében 
azt mondja, hogy Cambyses következő tanácsot 
adott légyen fiának Cyrusnak: „Hoc un um praeci­
pue commendo, idque tamquam pretiosum thesau­
rum a patre donatum in tua memoria perpetuo re­
condi cupio: Dei esto amicus, in eumdem pius, ni- 
hilque agrediaris nisi Dei numine implorato. Imbe­
cilla enim est, et hebes mortalium natura, nihil 
Dei sapientiam la te t, omniaque ex sententia iis 
cedunt, quibus illa praesto est.44 A z eddig idézett 
tanuk eléggé mutatják azon állításnak igazságát, 
hogy még a1 bálványozó nemzetek sem hittek val­
lásosság nélkül polgári jó lé te t, ’s boldogságot le­
hetőnek, \s ezen meggyőződésből magyarázható a ' 
vallástalanok’ mint a1 köztársaság1 veszedelmes 
tagjainak szünetleni üldözése; mert bölcsen sejdí- 
tették az Istenéhez hívtelent, ’s engedetlent, ha­
zájához is ollyanná alacsonyulni. Ugyan is ki Iste­
nét felejti, ’s a’ vallásosságot kiírtja szívéből, az 
többnyire ön szenvedélyeinek tömjénez elfajult szí­
ve oltárán. A ’ ki pedig egyszer indulatos szenve­
délyeinek rabja lesz , ’s csak azoknak tömjénez 
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mint bálványainak? az előtt nem leend semmiszent) 
még nemzete, ’s fejedelme sem, mellyet szenve­
délyeinek feine áldozna; mivel vallása nem lévén, 
nincs semmi kebelében melly a1 fellázadt érzelmek' 
viharait csendesítőmalasztjával csillapíthassa! Nincs 
fék, melly zabolátlan gerjedelmeit korlátok közé 
szoríthassa! És így nincs semmi kebelében mi őt 
borongd napjaiban, vagy veszély tellyes környül- 
ményeiben hazafiui tisztének pontos tellyesítésére 
vagy áldozatokra buzdítsa, lelkesítse! mert kinek 
szívéből egyszer kipárolgott az emberben olly mé­
lyen öntött vallási szent érzelem , ‘s ennek helyét 
a ’ zajos szenvedélyek foglalták-el, az bizonnyára 
nem ismér semmi szépet, semmi nagyot ’s dicsőt, 
mi kedves szenvedélyeivel öszveütközik. Mind eze­
ket jól megfontolván, épen nem csudálhatő a nem­
zeteknek abban valő öszvehangzása, hogy jő ha­
zafi vallásosság nélkül alig hihető; fpedig az igaz 
vallásosságot, ’s nem a’ tettetet religiositást tar­
tották az igaz hazafiúság bélyegének}. Egyebek’ 
jnellőztével elég bölcs Pythágorásra hivatkozni, ki 
a  religioről e'képen fejezi ki magát: „E st inquit 
hominis mensura ante omnes religio, quam sequi­
tur bonitas ea demum tunc videtur esse perfecta, 
si etiam cupiditatem omnium alienarum rerum de­
spectui habeat, virtute muniat, unus quisque pie­
ta te , religione, prudentia, cultu et veneratione Dei 
clarescit.“  Már ha a’ bálványozd nemzetek, az ő 
fonáksággal tellyes vallásokról igy gondolkodhat-



tak j mit kell akkor nekünk a1 keresztény vallás­
ról tartanunk? Ha a’ babona, ’s tudatlanság ho­
mályában tévelygő népek közös érzelme elkerülhe­
tetlenül megkívánta minden igaz honfitól a1 vallá­
sosságot , m i, kik az evangyeliom mennyei sugárai 
által az igazságra felderíttettünk, nem fogjuk-e 
egy jó hazafitól megkívánni a1 vallásosságot ? B i- 
zonnyára —  mert egy vallástalan minden roszra haj­
lékony, és alkalmas lehet, de ig a z , ’s jó hazafi 
sohasem. Értem pedig az igaz vallásosságot, melly 
a’ szívben szent érzelemmé olvad fel.

Soha még egy vallás az egész emberi nem­
zetre olly boldogító, ’s jótékony hatással nem volt, 
mint a1 mellyet a1 názárethi Jézus a’’ világnak hir­
detett. Mert alig löveltek szétt az evangyeliom'’ 
mennyei sugárai ; azonnal a’ seté tség , vadság , er­
kölcstelenség oszlani kezdettek 5 és helyekbe az 
igaz felvilágosodás, szelídség, és erényesség lé­
pett! A lig hintetett el a1 mennyei m ag, ’s már is a’ 
világba csudálandó gyümölcsöket termett5 az em­
beri nemzet’ újá születését eszközlötte, midén ezt 
elvesztett méltóságába vissza helyheztette. És va­
lóban a’ keresztény vallásnak mennyei fenséges ere­
detét azonnal lehetett tapasztalni, mihelyt az a’ 
nemzetek1 szívébe behatott, ’s a’ fejedelmek’ a’ ná­
zárethi J é z u s  oltárának zsámolyához térdre hull­
tak 5 mert soha nem volt egy religio is ,  melly az 
emberiségre , ’s a’ társas életre boldogítóbb malasz- 
tokat árasztott volna, mint az mellyet Idvezíténk 

4  *



5 2  A VALLÁSOSSÁG.

hirdetett5 mivel a1 keresztény vallás, midőn egy 
részről az elöljárókat, ’s fejedelmeket mint a1 ki­
rályok1 királyának földön lévő lielyeteseit, ’s így 
az éngedelmességet mint az Isten előtt is becses 
erényt, az engedetlenséget pedig mint az Isten el­
leni vétket állítja a1 népnek szemei elejébe, a1 nagy 
tengerként minden szélre könnyen hullámzó népnek 
féket vett, 1s gátot a1 kitörő rajoskodások ellen; 
más részről a1 fejedelmek hatalmas karjait is szent
kötelékeivel zabolázza, midőn ezeket csak az Isten1 

\  ' '

helyettesseinek lenni állítja, kik majd túl az élet1 
határán a1 csalhatlan birő ítélő széke előtt szoros 
számot adandnak; sőt mivel a1 keresztény vallás 
szerint minnyájan nem csak egyenlő eredetűek , ha­
nem Idvezítőnk1 vérével megváltatván a1 Krisztus­
ban testvérek vagyunk, á1 fejedelmet allattvalóival 
öszve-rokonítja! Már mi lehet ennél megnyugta­
tóbb malaszt az alattvalóra? Mi idvesbb ösztön, 
az igaz ’s boldogító kormányzásra?

De nem csak a1 nyilvános, hanem a1 magá­
nos társas élet1 viszonyaira-is igen boldogító ha­
tással bir a1 keresztény vallás. Ugyan is midőn a1 
polgárok’ szívet a1 rokon érzet, 's a1 szeretet erős 
lánczával fűzi egybe, a1 társas elet boldogságának 
legbiztosb alapját rak ja -le ; mivel ott hol a1 szere­
tet helyett az idegenkedés, ’s gyűlölet fészkelte be 
magát a1 polgárok szívébe, szünetleni harcz , ül­
dözés, ’s egyenetlenség uralkodik. Ezen minden 
polgári boldogságot pusztító egyenetlenséget, hat­



hatósan kiirtja a’ keresztény vallás’ tanítása , melly 
nem csak felebarátunkat, mint min m agunkat, ha­
nem még ellense'geinket is szeretni parancsolja; egy- 
szer’smind tellyesítésére legerősb1 ösztönt nyú jt, 
midőn az Isten fiának a1 bűnös emberi nemzetiránt 
megfoghatatlan szeretetét tünteti élőnkbe. — De 
van még egy különös csak a1 keresztény vallás­
nak saját fennséges tulajdona, mellynél fogva ott 
is üdvös korlátokat tűz az emberi szenvedélyek da­
gályainak , hová semmi földi hatalom karja nem 
érhet. Midőn t. i. azt tanítja, hogy a1 legtitkosb1, 
’s legrejtvényesb’ vétség sem kerüli ki a’ mindent 
látó Istennek szemeit, ’s következőleg bár a’ földi 
hatalom1 ’s elöljárók’ őr-szemeit elkerülheti is az 
ember, de soha nem az Istennek mindentudását, 
és így nem fog vétke büntetlenül maradni, ha ta- 
Ián a’ földi, ’s emberi törvények’ fenyítése alól ki- 
sikámlik is , mert a1 mindent látó Istennek végetlen 
hatalmú karjai közül ki nem bujhatik. íme így szent- 
ségesítia’ törvényeket a’ keresztény religio, így sze­
rez erőt, ’s tekinteteta’ törvényeknek,’s következőleg 
biztosítja a’ polgári jólétet ott , hol a’ földi hatalom el­
tompul! Azért méltán kiált fel M o n t e s q u i e u  a’ 
törvények’ leikéről írtt második könyvében: Csudála­
tos dolog a1 keresztény vallás, mellynek czélja 
úgy tetszik, mintha csak a’ m ásvilág  volna, még 
ez életben is boldogságunkat eszközli. — Annyi­
val hatékonyabb pedig a’ keresztény vallás rnin- 
den egyéb vallásoknál az emberek’ szíveikre, inén-



nyivel nem csak üdvös tanítása, de rendíthetetlen 
igazsága által is minden vallásokat fölül múl , men­
nyivel több ’s alaposb’ okokat lelhet kiki, ezen re - 
ligiönak mennyei eredetéről, ’s csalhatatlan igaz­
ságáról. Ugyan is mélyebb okoskodásokat mellőz­
ve elég lesz csak azt említeni, hogy századok, 
sőt majd ezredek folytak már lé az enyészet fe- 
néktelen örvényébe, ’s bár első zsengéjétől os- 
tromoltatott, soha mennyei eredete, ’s igazsága ki 
nem forgattatott. Alig. keletkezett a ’ mennyei val­
lás szülte keresztény anyaszentegyház , a1 hatal­
mas Roma’ Császárjai őriás fegyverekkel, a ’ 
philosophusok serege az ész minden menykövivel 
v ívtak, s  dúltak ellene, még is neki nem árthat­
ván, sejdítették égi eredetét, sőt végre ugyan an­
nak a’ názárethi Jézusnak oltárához hullottak, ki­
nek vallását kiirtani hasztalan törekedtek! A 1 phi­
losophusok’ gúny nyilai ön magukra vissza hullot­
tak , ’s az emberi észnek gyarlóságát még fennyeb- 
ben kitüntették. De azután, sőt még ma is létez 
a  tudalekosok’ egy serege , kiket vagy az embe­
ri gőg , ’s másoknál okosabbaknak látszatni óhaj- 
tő büszke vágy megtántorított, vagy kik a1 vét­
kes szenvedélyek’ árjaiba elsülyedtek, ’s kik os­
tromolják a’ magában szent titkokat rejtő, ’s a’ 
szenvedélyeket korlátok közé szorító mennyei szent 
vallásnak igazságát. Azonban midőn gonosz me- 
rcnyek által a1 keresztény vallás igazságát meg nem 
rendíthették ön gyávaságokat napfényre hozlák.—



Solia nem rettegett, ’s nem is fog rettegni az 
igaz keresztény religio sem a’ szuronyok’ kegyei­
tő l, sem a’ philosophusok’ gúny nyilaitól, mert tom­
pulva pattannak vissza szentsóges igazságáról. 
Áljon bár elő a’ világi bölcsek’ egész serege, 
vivja ostromolja az ő emberi bölcseségével iste­
ni religiónkat, nem fog annak szentsége szenved­
ni, nem igazsága kiforgattatni, hanem inkább di­
csőségesebben ragyogni mennyei eredete; ’s lia  ta­
lálkozna valaki ki elég gonosz, 's  szerencsétlen 
religiónk’ igazságát tagadni, sőt kétségbe hozni 
(gonosz, mert önkényesen belmnja szemeit az igaz­
ság sugárai előtt, szerencsétlen mert e’ menyei szent 
ajándéknak boldogító malasztját nem erezi) felszó­
lítom áljon elő, ’s próbálja vívni, ostromolni, ’s ki­
forgatni a’ valóságos keresztény religiónak igaz­
ságát. Fogadom hogy e’ küzdő színről öngyávasá- 
gán pirulva távozand-el. Ha pedig azt megczá- 
folni, 's kiforgatni tehetetlen, szűnnyön Isten ká­
romló lenni, szűnnyön embertársait szerencsétlení- 
tő lelki nyugodalrnokat háborító szörnyetegként 
dúlni!

Minthogy tehát a’ vallásosság elkerülhetetlen 
föltétele a’ társas élet boldogságának, következik: 
abban az arányban növekedni a’ polgári jó lé te t, mi­
nő arányban növekszik a’ vallásosság a' honfiak’ 
szívében, és így minél vallásosabb valamelly pol­
g á r , annál jobb ’s valódibb honfi! Ellenben a’ ha­
nyatló vallásossággal szükségképen hanyatlik a’



haza boldogsága i s , következőleg mentői kevesebb 
vallása van valamelly embernek, annál rosszabb 
polgár, ’s hazafi. Ezen állítás’ alaposságáról szo­
morú bizonyságot tesz az ujabb kor. Mihelyt t. i, 
ama szörnyetegek (kik magokat philosophusoknak 
tartottak) a1 múlt századnak alkonyodta felé a’ re­
ligio’ szentségét vallástalan könyveikkel kisebbítet­
ték , a keresztény vallás szent rendtartásait ’s ala­
pos igazságait gunyírataikkal csipdezték, a’ keresz­
tény religio’ szent tekintetét, ’s tiszteletét nevetsé­
gessé tenni iparkodtak , 's  így istentelen merényeik 
által a’ vallásosságot, mint minden társas élet’ leg­
biztosabb horgonyát helyéből kimozdították 5 azon­
nal megrendült a’ polgári alkotmány hajója is , a’ 
polgári élet tengerén dühöngő hullámok keletkez­
tek , ’s a csendes engedelmes polgárok csendhá­
borító, nyughatatlan, 's engedetlen lázadókká al- 
jasodtak; sőt a’ religiő’ szent kötelékeit széjjel szag­
gatván, ’s a ’ vallásos érzelmekből kivetkőzvén 
kivetkőztek az emberiségből is5 mint ama szörnyű 
s borzasztó események fennyen hirdetik, mellyek 
a ’ múlt században a’ némellyekfől annyira dicsőített 
R ousseau, Voltaire, ’s. egyéb philosophusok örök 
gyalázatára a’ franczia zendülést követték. Való­
ban ellehet mondani az említett század rajoskodó 
philosophusairól kik minden elmebeli tehetségeiket 
a ’ vallás szent erejének, ’s befglyásának meggyen­
gítésére fordították, hogy az emberi nem’ boldog­
ságát alapjábanmegrászkodtatták, ’s ha valakiknek



bizonnyal ezeknek fejőkre hull átokként az ártat­
lan emberi vérnek mind azon csepje, melly kárho- 
zatos tanítások’ következésében kiontatott!! Ok mi­
dőn ferde, ’s vallástalan tanokkal halbatatlanítni 
törekedtek nevüket, akkor az emberiség’ boldog­
ságának talpkövét a’ religiót mintegy sírba temet­
ték. Azért mamái* általlátja a’ józanabb világ hogy 
ők megvetésre érdemesek inkább mint dicsőségre , 
’s dicsőítésre. De a’ későbbi ivadék még jobban 
megismeri kárhozatos tanításokat. Azonban nem 
tagadhatni, hogy még ma is találtatnak, pedig fáj­
dalom még a’ magyarok közt is , kik őket a’ dicső 
jó honfiak’ koszorújába fázik ! noha inkább szörnye­
tegeknek mint honfiaknak mondhatók, mivel hazá- 

joknak boldogságát mélyen betemették, sőt méltán 
emelkedik minden vallásos kebelben azon óhajtás 
bár csak emlékeket veszedelmes tanjokkal együtt 
örök feledés borítná!

„Volt idő (igy szól egy az ál—philosophia m asz- 
lagától kiszabadult józan gondolkodó) midőn éret­
len ifiui éveimben én is az elenyészet század’ sza­
bados bölcseinek mint ritka tüneményeknek őröm­
mel tömjéneztem, csudáltam, de örültem miképen 
forgatnák ki a’ religiót, azt a’ religiót, melly föl­
lázadt ingereim’ ’s szenvedélyeimnek ellensége volt, 
még sarkából i s ! De midőn érettebb elmém elosz­
latta az előítéletek’ fellegeit, ’s lecsillapult szen­
vedélyeim nem tiltának az ujabb philosophia, és 
liberalismus alaptalan, sőt öldöklő rendszerét meg­



ismernem, akkor vissza borzadtam még árnyé- 
kaiktól—is.64 Minthogy tehát ott, hol a’ religio tisz­
telete az emberek’ szívéből kipárolog a’ boldog­
ságnak alapja felforgattatik, következik: hogy sen­
ki igaz vallásosság nélkül jő hazafi nem lehet; 
főképen pedig egy magyar nem, mert a’ magyar­
nak mindenkor, ’s minden időben kitűnő bélyege 
volt a ’ vallási buzgalom, sőt jelszava mindenkor: 
Élni vagy halni Istenért, K irályért, hazáért.

Ezeket megfontolva méltán bánat, ’s aggoda­
lom lepi meg az igaz magyart szomorúan tapasz­
talván , miként ma némellyek igaz honfiaknak tisz­
telteinek , jóllehet igen vallástalanok , sőt naponként 
látható hogy a’ míveltebbeknek látszani akarók az 
oskolai porral a’ vallásosságot, mint egy szennvet 
lerázzák magokról, mintha a’ vallás csak a’ pór­
nak fékezésére kigondolt koholmány lenne, és így 
a’ felderííltebbeknek a’ vallást legfellyebb színleni, 
de ahhoz egész meggyőződéssel ragaszkodni szé­
gyen , sőt vétség lenne! Tapasztalható tovább az 
is hogy a’ magyar világnak egy gondatlan része 
ma sokakat.buzgó honfiaknak tisztel, kik hazafisá- 
guk’ fő díszét a’ vallásosság’ kigúnyolásában, 's a’ 
vallásnak minden nemű elnyomásában helykezte- 
tik, kik legfőbb bajnoki ’s hazafiui tettnek vélik, 
ha a1 nyilvános teremekben, ’s magános társas kö­
rökben a’ még pogány oknál is tisztelteiéit papi ren­
det minden módon mérges fullánkjaikkal mardossák, 
vagy a' szerzetesek ellen dühöngnek; hogy így



először a" tisztes rendnek tekintetét, mellyre az 
igaz vallásnak sugaraiból háromlik fény, és mél­
tóság megcsökkentvén, magának a’ religiónak szent- 
séges tekintetét meggyengíthessék, melly meggyen­
gítésnek elmaradhatatlan következménye az enge­
detlenség, ’s ennek ismét a1 politikai zavarok, ’s 
lázongások; és még is e’ vallástalanok a1 religio’ 
zabolájától irtózó ifjúságtól, sőt néha az elszédült 
idősbektől is honfiaknak tisztelteinek, noha ők hó­
nuk’ boldogságának valóságos ellenség!. —  Há­
nyán találtatnak honunk’ szerencsétlenségére kik név 
szerint ugyan katholikus , protestáns, vagy refor­
mátusnak mondatnak, de mind szóval, mind tettel 
azt bizonyítják: hogy ők sem nem katholikus, sem 
nem protestáns, sem nem reformátusok; hanem a’ 
vallás tárgyában semmik; az az: nékiek semmi 
vallások nincsen. Mennyünk csak templomainkba, 
’s tapasztalandjuk, hogy sokan igen sokan illen^ 
döbben viselik magokat a’ színházban , mint sem az 
Istennek házában, és még is e’ hazánk’ boldogsá­
gát előbb utóbb sírba döntő vallástalanok honfiak­
nak tartatnak; sőt épen nem hogy utáltatnának, 
mint honunk’ boldogsága emésztői, hanem azért 
tisztelteinek leginkább, mert az illy vallástalanok 
majd csipdezik, az egyházi rendet, a’ szerzetese­
ket , ’s a’ zabolátlan kicsapongásoknak tágasb’ utat 
engednek; holott az egész emberi nemzet története 
mint a’ nap sugárai olly fényes tanukkal bizonyít­
ja  : hogy soha a’ vallástalanok sem jó polgárok,



sem jő hazafiak nem voltak, sót minden időben mint 
veszélyes sepredéke, ’s ártalmas salakja a’ társa­
ságnak a1 törvények1 szigorúsága által üldözteítek; 
’s még is hazánknak igen nagy szerencsétlenségé­
re sokan találtatnak, kik azujabbkori álbölcsesség­
től megtántorítatva e1 vallástalanokat a1 tisztes hon­
fiak1 koszorújába fűzni nem irtóznak» —  De egy 
igaz ’s hónát valódilag szívéből szerető m agyar, 
soha e1 vallástalanokat az igaz hazafiak' tisztes 
koszorújába nem fűzi, sőt inkább kárhoztatja, mert 
tudja hogy a1 vallástalantól biztosan reményleni 
semmit nem lehet5 mivel illyenről kinek sem erős 
támasza nincsen, mellyhez borult napjaiban támasz­
kodjon, sem olly fékező hatalommal nem bír, melly 
őt derült óráiban a1 kicsapongásoktól vissza tartóz­
tassa , ’s ki a1 polgári kötelességeket, az emberi 
szövetkezések puszta következményeinek tekinti, 
nem kezeskedhetik senki5 vallyon ha fellegét más­
képen el nem oszlathatja, hazájának k á ráv a l, ’s 
polgári kötelességeinek elmulasztásával is , nem 
fogja-e a1 borút fényre deritni? Annyival inkább 
nem kezeskedhetik pedig senki, mennyivel bizo­
nyosabb az: hogy valamint az ember1 gyarló ter­
mészeténél fogva a1 szenvedélyek' zajaitól minden 
részre könnyen ingadoz, ha csak a1 religio erős 
támaszk ént nem gyámolítja; úgy a' polgárt is a' pusz­
ta hazafi szózat, ’s az ész1 hideg javallata, mel- 
lyek a1 fellázadt szenvedélyek alatt megtompul- 
n ak , őt minden viszonyaiban korlátozni nem fog­



ják  5 minthogy csak a’ vallás bir avval a’ varázs 
erővel, melly az élet minden perczeiben a1 jónak, 
’s szentnek mivel és éré éleszthet, ’s buzdíthat.

Midőn illy őszintén nyilatkoznék a1 vallásos­
ságról el nem mulaszthatom a’ hazánkban napról 
napra jobban terjedő vallástalansag’ kutforrásat fel­
fedezni: K’ pedig a1 ferde nevelés, ’s a’ felszeg 
tanultság. A ’ gyermek első zsengéjétől a1 religiót, 
mint mellékes tanulmányt kezdi tekintni, a' nö­
vekedő évekkel szívében nem tápláltatnak buzgóbb, 
’s mélyebb vallási érzemények, sőt midőn elméje 
a’ különbféle tanulmányokban elmerül, a’ religió- 
ról kevés alapos isméretet nyer 5 ’s e felett az iíiú- 
nak szíve elméjével aránylag a’ vallásosságban 
nem halad. Miután az ifid nevelője kezei közül 
megszabadul, az úgy is heves képzelet még job­
ban tüzelő romának özönébe elmerül, ’s akkor 
szíve a’ hullámzó s z e n v e d é l y e k 1 zajos tengere, agy a
szerelmes képzetek méhkassá lesz. Az így elfo­
gult sz ív , ’s elm e, nem szeretheti a’ vallás’ fékét, 
’s így a’ vallást magát sem , melly zajos szenve­
délyeivel ellenkezik. Hogy csak ugyan a’ ferde 
nevelés, ’s félszegü tudományosság oka a’ növe­
kedő vallástalanságnak egy német tudós szavait 
rekesztem ide bizonyságul: A z úgy nevezett mű­
velt rendek köztt találni férfiakat, kik osztályokban 
alapos ’s terjedt tudománnyal, hivatali isméretek- 
k e l, ’s ügyességgel bírnak, ’s abban is mi rend­
szerint általános műveltségnek neveztetik  nem já ­



ratlanok, de soha nem tárták érdemesnek arról 
mi gondolkodó fej előtt a’ legmagosb1, ’s legmélyebb 
egyszersmind, a ’ r e l i g ió r ó l  alaposb’ ismereteket 
szerezni, mint ifjúságokban szereztek. Ezen mé- 
lyebb ismeret hiányából szülemlik nem ritkán a’ 
szent iránti egykedvűség, vagy cpen annak le -  
nézése.



Engedelm essége

A z  igaz hon szeretet szüli a1 polgárnak készsé­
g é t, mind azt önkényesen tellyesíteni 5 mi a’ haza 
javával kapcsolatban áll. Következőleg a1 nemzet 
képét viselő Fejedelem ’s törvények eránti engedel­
meséget. Mivel azonban a’ hon szeretet többszőr 
súlyosabb kötelességek terhe alatt meggyengül, ’s 
a’ jő honfit is könnyen ingadoztathatjaj szükség, hogy 
az ingadozót a’ vallás erősítő malasztja gyámolitsa, 
a’ lankadót a’ sulyósb1 kötelességek tellyesitésére 
élessze, és lelkesítse. Csak igy a1 vallás a1 hon- 
szeretettel párosítva, szüli a’ Fejedelem és törvény 
eránti igaz engedelmességet: melly egy harmadik 
fő tisztje az igaz hazafinak! —

Ugyanis minden polgár , minden honfi, szüle­
tésének , első pillanatjától fogva nem csak tagja a’ 
nemzetnek, ’s részese azon jótéteményeknek , mel- 
lyeket hóna keblében első zsengéjétől élvez; ha­
nem egyszersmind alattvalója mind azon kötelezé­
seknek , mellyek nélkül sem tá rsaság , ’s nemzet 
fői nem állhat, sem ő a’ jótéteményeket nem élvez­
hetné. Alattvalója tehát a Kormánynak; ’s a’ tör­



vényeknek ; mellyek biztosítják a’ nemzet létét és 
boldogságát. Következőleg mindenki már mint alatt­
való úgy születik. Tehát a’ Fejedelem és törvény 
eránti engedelmesség kötelességinek születésétől 
kezdve alája vagyon vetve ; ’s nem az embernek 
önkényében, hanem a’ társas élet1 természetében 
alapszik az alattvalóság ’s az ezt szülte engedel­
messég. — A zért méltán kárhoztatható az újabb kor­
csábító áltanítása: mintha az ember eredetileg sza­
bad önkényes úrrá teremtetett volna, ’s mintha ere- 
deti jogairól, csak a’ társas élet nagyobb javaiért 
mondott volna le ! De hogy ez ál-tanításnak alap­
talanságáról bővebben meggyőződjünk, vizsgáljuk 
az embert első születésétől kezdve. Szülessen az 
ember a  térés világnak bár melly szugában, mint­
hogy azonban mindenhol csak anyától és olly te­
hetetlennek születtetik, hogy még léte ’s élete is , 
nem csak születéseinek első perczeiben, hanem 
annakutánna is szülői ’s nevelőinek önkényétől függ, 
’s több éveken által ön kormányzására tehetetlen 
lévén, nevelőinek parancsolatjai, ’s vezérlő intéz­
ményeitől szükségképen függenie kell; követke­
zik hogy az embert a’ legbölcsebb teremtő, nem 
független ú rnak , hanem engedelmes polgárnak te­
remtette : mert ha csak ugyan eredetileg ollv sza­
bad független lény lenne az ember, mint az újabb 
liberalismus tanítja; a’ legbölcsebb Alkotó bizon- 
nyára nem tehetetlennek, hanem olly erősnek alkot­
ta volna az embert, hogy sem ön léte és élte szü-



leinek ön- és ájoló kezeitől nem függne, sem 
több évek által nevelőinek kormányzására nem 
szorulna. Ám de ez csak a1 vad ’s egymást gyű­
lölő állatokhoz, nem pedig a’ társas élet örömei­
re teremtetett lényhez illendő! A zért mivel az em­
bert úgy alkotta az Is ten , hogy teremtésétől kezd­
ve egész valójára ő tőle függene, ’s a1 tiszte­
let , és engedelmesség szent kötelességei által hoz­
zá csatoltatna; szükség volt őtet úgy teremteni, 
hogy születésénél fogva, földi urai eránt tartozó 
alattvalói és engedelmesség viszonjait elismervén, 
annál buzgóbban hódoljon mennyei felséges urának!

De valóban semmi nyomára nem akadhatni 
az egész emberi nemzet történeteiben , az újabb li- 
beralismus által koholt eredeti jogok ’s független­
ség gyakorlatban volt évszakára 5 következőleg az 
egész ujabb tudomány, az eredeti függetlenség­
ről, a’ ferde képzetek ’s az emberi természetnek 
félre értéséből származott koholmány.

Mivel tehát az eredeti függetlenség, az em­
bernek társas életre alkottatott természetével ellen­
kezik, ’s születésének első perczeitől, az alattva- 
lóság viszonjai alá esik5 tagadhatatlan igazság 
m arad: hogy minden honfinak egyik legfőbb köte­
lessége a ’ rendíthetetlen engedelemesség a’ F e ­
jedelem ’s törvény eránt. Ezen igazságnak felvi­
lágosítására vizsgáljuk kévésé a’ társas élet’ ter­
mészetét !



Minden társaság , annál inkább egy nemzet 
fönállására, ’s jólétére elkerülhetetlenül szükséges 
a1 jó rend, melly a’ nemzetet, a1 zavarodások ba­
jos következményeitől megóvja, ’s a1 csendet biz­
tosítsa ; szükséges a’ polgárok jogainak körét úgy 
kitűzni, hogy azoknak nyugalmas és bátorságos 
létök egymás jogainak bitorlásából keletkező viszá­
lyok által ne veszélyeztessen. — De mivel, több­
ször megtörténhető, hogy a1 nemzeti jó létet, és 
bátorságot külső háborgatások fenyegetik ; azért 
ezeknek eltávolítása , ’s a1 nemzetnek külső veszé­
lyek elleni biztosítása, a1 polgári jólétnek szinte 
elkerülhetetlen föltéte.

Mind ezt csak a1 törvények eszközölhetik, 
mellyek intézményeikkel a1 nemzeti bátorságos jó­
létet mint be l-, mint külső viharok ellen biztosít­
ják ; következőleg a’ törvények magában a társas 
életnek természetében alapulnak, ’s mivel a’ társas 
élet fennléte, a’ legszentebb valónak legszentebb 
akaratja, azért a’ törvények eredetileg a" legszen­
tebb való, legszentebb akaratjából származnak. És 
,'gy a’ törvények eránti tisztelet ’s engedelmesség 
is (melly nélkül a’ törvények üres hangok) mint 
a’ társas élet természetéből, mint az Isten legszen­
tebb akaratjából veszi eredetét.

Minden honfi teh á t, ki a’ törvények Szentsé­
gét ánem tiszteli, azokat kétkedve tellyesíti, vagy 
talán elmulasztja; az hazája, ’s nemzete jólétét



alapjaiban izgatja m eg, ’s nem csak n em zete ,— 
hanem a1 legszentebb valónak legszentebb akarat­
ja  ellen is pártoskodik. És így kettős vétségnek 
kettős büntetésére méltó! — Ellenben ki a1 törvé­
nyek1 szentségét elértvén, azoknak (jóllehet néha 
bensőbb okait által nem láthatja) hóna szeretetétől, 
’s a1 legszentebb Valónak tiszteletétől indítatva, 
önkényesen és örömmel hódol; az igazán szívén 
viseli hazája jó létét, az igaz és jó hazafi. És ezen 
tekintetben dicsőség a1 hodolás’s a z  engedelmesség! 
Azonban a1 törvény holt betű, változó környülmé- 
nyekben alapszik, a1 rend többször véletlen ese­
tek által megzavartatik, ’s külső vészektől fenye- 
gettetik.

A zért hogy a’ törvény életbe lépjen, válto­
zott környülményekhez módosítasson, a1 rend mind 
külső háborgatói ellen biztosíttasson, röviden a’ 
nemzeti jólét fenriálhatására elkerülhetetlenül m eg- 
kivántatik; hogy legyen ki a’ törvényeknek életet 
adjon, azokat a1 változott környülményekhez ido­
mítsa, a’ m egzavart rendet bölcs intézetekkel hely­
re állítsa, 's külső viharok ellen a1 hazát bizto­
sítsa. A z a z : legyen szükséges hatalommal biró 
Fejedelem, ki mind ezeket végre hajtsa: A zért, 
a1 Fejedelemnek hódolni, törvényes parancsainak, 
’s rendeletéinek engedelmeskedni, annyit tesz, mint 
a’ haza, ’s nemzet jólétét bíztosítni, boldogságát 
előmozdítani, a’ természet ’s az Isten törvényét
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tellyesíteni , következőleg az igaz hazaim tisztét 
betölteni! - Jóllehet az eddig eléadattakból, elégé
kiviláglik , az eredeti jogok, s függetlenség~alap- 
talansága; nem lesz még is felesleg veszélyes ha­
tását megismertetni az olvasóval, hogy annál job­
ban óvja magát az újabb ál—politica tanjaitól.

V ^  ~ /

Ha egyszer a' polgárok szívébe és agyába 
béfészkeli m agát, az eredeti jogok, ’s független­
ség (a 1 szabadságnak olly édesen hízelgő) kép­
zete a ' csend, és az engedelmesség azonnal in­
gadozik ’s politicaí z av a r, és nyughatatlanság ke­
letkezik; melly ismét okoz zendüléseket, 's ezek 
ismét szülik a’ polgári boldogság’ sarkalatos’ ki- 
forgattatását! Ugyan is az embert eredetileg illető 
drága szabadsági jogok csillámló fényétől megva­
kítato tt polgár, szünetlen az eredeti jogok utánn 
sóvárogván, epedvén; ha valamelly sulyosb’ kö­
telesség terhe nyomja válait, könnyen azon két­
kedés szólhatja^ meg: vallyon ő a’ társas élet ja ­
vaiért annyira lemondott-e eredeti jogairól, hogy 
még olly terhes kötelességeket is tellyesíteni tar­
tozzon ? Pedig mi emésztő rozsdája a’ társas élet' 
lánczának, egy kétkedve, 's unatkozva engedel­
meskedő polgár; csak az nem tudja ki a' társas 
élet’ természetét nem ismeri! azért méltán kezet fog­
hatni azokkal, kik az újabb időbeli viharoknak, 
polgáii zendüléseknek, ’s az alkotmányi rendszer 
szünetleni változásainak, egyik fő o k á t's rugóját,



az eredeti jogok 's függetlenségrdli szolid könyvek 
elterjedésének tulajdonítják. T . i. az állított eredeti 
jogok bájold ideájától meghatott polgárok, az ed­
dig fennállott alkotmányi rendszereket eredeti jo­
gaik bitorlásának tekintvén, a’ szebb ’s az embe­
ri méltósághoz, illőbb szabadságnak reményében 
azok ellen fellázadván, a1 polgári boldogságot sar­
kaiból ugyan kiforgatták 5 de eredeti képzelt jogaik 
birtokában még sem juthattak! úgy jártak ők, mint 
ama éretlen csecsem ő, ki szünetlen árnyékát va­
lóság helyett kergetvén, addig űzte azt míglen ösz- 
ye nem rogyott!

A z ujabb ál—palitica, másik szinte igen kár­
tékony szüleménye az úgy nevezett oppositio. Melly 
szerént igen dicséretes hazafiúságnak tartatik a1 
Fejedelem és Kormány intézvényeivel szünetlen el­
lenkezni, és az állandó ellenszegülés, mint a’ hon 
javára, 's szabadsága fenntartására czélzó dicső 
véd szer, úgy tekintetik. A zért nehány szóval 
az oppositiónak helytelenségét megmutatni szük­
séges.

A ’ társas élet alap elveivel, ’s a1 józan észel 
alig van ellenkezői)!), mint ellenszegülni bármilly 
üdvős rendelménynek csak azé rt; mert az a b e- 
jedelem, Kabinétjében született, az ellen gúnyos 
beszédekkel szólani, azt gáncsolni, valóban igen 
makacs engedetlenség, kárhozalos vakság a' Feje­
delem , ’s haza jóléte ellenvaló pártoskodás ? mén-



nyi üdvös és boldogító' rendelményei a1 kormány­
nak egcsz hatásokban ki nem vihetők, az öszve- 
szüvetkezett oppositio m iatt, és így igen sokszor 
zavartatik meg a1 jó lét, ’s veszélyeztetik a1 pol­
gári boldogság! De külőmben is ha a1 józan ész 
alap törvényeivel meg nem egyeztethető, hogy va­
laki példának okáért szünetlen ellenkezik Imrének 
állításaival, csak azért, mert azt Imre 's nem ő 
állította, mert az nem egyébb czivakodási viszke- 
tegségnél. Nem tudom miképen egyezhetik az meg 
a1 természet, ’s a’ józan e'sz törvényein alapult po- 
liticával, midőn a’ nemzet egy része öszveczim- 
boráskodik szünetlen ellenzeni mind azt, bármelly 
üdvös 's boldogító legyen is , mi a1 Fejedelmi trón­
ról sugárzik alá a’ nemzetre? Ha a1 fentebbi el­
lenkezést illetlen czivakodási vizketegségnek ne­
vezzük, ez utóbbit méltán a1 nemzet boldogságát 
koczkáztató aljas szenvedélynek mondhatjuk! Kü­
lönös valóban hogy az oppositiói szellembe merül­
tek , azt ki valamelly elöljárónak ellenszegül, vagy 
csípős gúnyaival illeti, mint garázda, 's jó rend 
háboritót kárhoztatják, azokat pedig kik a' Fejede­
lem felséges kormányával szünetlen ellenkeznek, 
’s azt csípős beszédekkel illetik, mint dicső hon­
fiakat tisztelik} ámbátor oppositiójok a' polgári vét­
ség kormos béllyegit nyilván hordja magán!

De valamint a’ fát az ő gyümölcséről, ügy 
az oppositiót müveiből hatása következményeiből



legigazabbnak elitélhetni. — Az oppositiónak az 
engedetlenség, ’s féketlen szabadosságra való tö- 
rekedés lévén kutforrása, egyebet engedetlenség s 
fcketlen szabadosságnál nem teremhetett És azért 
hol egyszer a1 rendszeres oppositió erőt vett, ott 
politicai zavarok zendülések tám adtak, a polgá­
ri intézmények megdőltek még pedig a1 nélkül hogy 
az öszveromboltak romjaiból üdvösb’ intézmények 
emelkedhettek volna fö l! mind ezt csalhatatlanul bi­
zonyítja az 1779-től lefolyt évek sora, melly alatt 
az oppositiósok jól gátolt, sok régit fölforgatott; 
de sem jobbat, sem állandóbbat nem alkothatott, 
sőt minden művetünedékeny lévén, futó csillagként 
alig tűnt fe l, ’s már elenyészett, mivel az enyészet 
csirája első feltűnésében rejtezett! A zért bátran fel— 
szóllítom az Oppositiót, mutasson csak egy hazát, 
és nemzetet, mellyet jobbá ’s boldogabbá tett vol­
na. Én mutatok több országokat, melly eket «alap­
jaiban annyira megingatott, hogy végső romlása 
majd elkövetkezett, ’s ha talán ettől az atyáskodó 
Fejedelem , a1 józan és igaz honfiak csüggedhe- 
tetlen szorgoskodása megmentettek i s , mind a1 mel­
le tt, annyira megrongáltattak , ’s olly sebeket szen­
vedtek, hogy azokat előbbi állapotokban vissza 
helyheztetni, ’s «az ejtett sebeket meggyógyítani 
századok alig fogják! És még is óh fájdalom! már 
magyar hazánkban is elharapódzott e’ veszélyes 
maszlag mételyt! már honunkban is , mint magá­
nos, mint nyilvános társas Körökben az oppo-



sitio üdvös védfal gyanánt dítsérletik, 's magasz- 
laltatik, Holott ha azon hazákban , mellyekbeu de- 
rultebbek a’ polgárok igen sok rosszat szült 5 ho­
nunkra bizonnyal több rosszat, ’s nagyobb veszélyt 
hozhat. És ha valahol bizonnyára honunkban az 
oppositiót, nemzetünk1 életfajának gyökerét emész­
tő féregként lehet tekinteni. És azért aggódás lepi 
meg minden igaz magyarnak szívét , tapasztalván, 
hogy ma igen sokaktól, különössen az Ifjúságtól 
az oppositio tagjai, mint egyedüli bástyája — a' nem­
zeti jó lé t, és szabadságnak úgy tekintetnek tisz­
telteinek, ’s dicsőítetnek! s ha kérdezzük hol fekszik 
az illyes megtiszteltetések, 's dicső ítéléseknek 
talpköve? A 1 felelet az : hogy ő a1 kormány kivána- 
tinak ellenszegült, ’s az már épen nem kerestetik, 
vallyon helyesen e vagy helytelenül ? sőt ha talán 
ellenkezésivei az egész nemzeti boldogságot kocz- 
káztatta volna is , az már mindegy, csak hogy ö 
ellenkezett! — Oh ferde! Oh fonák képzetek szőr- 
nyetegjei, meddig dúljátok még a1 hazát? meddig 
üldözitek a jobb lelkű honfiakat ? Ha elég érdem el­
lenszegülni, böZzenkedni, ’s a’ jót gátolni, boros­
tyán elnyerésére! úgy legjobb lesz minden békés 
’s józan hazafit a’ honbul kizavarni; csak a’ béké- 
telen lázangókat hagyni itt 5 hogy boldogítsuk a’ 
nemzetet az oppositio szülémében !!! Oppositiona- 
listának csak azért is szégvenlenék neveztetni, 
mert homlokomra borostyánt, nem a1 nemzet atv- 
ja i ,  hanem a’ rajoskodó fiatalok, ’s kontár kezei
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fűznek! mert mihelyest oppositionalistának mondat­
nék , magamat a1 józan ész , ’s természettörvényei 
ellen pártoskodónak, hazám ’s nemzetem valódi 
boldogsága gátjának gondolnám!

Nem is mentheti a’ fentebb említett szenytöl 
az oppositiót azon ürügy, mintha az igazságnak 
fényre derítése tekintetéből szükséges lenne! mert 
bár ig a z , hogy néha a1 legjobb Fejedelem ’s kor­
mány , legszentebb czélból keletkezett intézményei 
balul üthetnek k i; mert a’ legjobb Fejedelem , és 
tanácsadók is gyarló , ’s hibázható emberek. Ámde 
innen nem következtethetni még az igazság fény­
re derítése tekintetéből, egy rendszeres, 's állan­
dó Oppositiónak szükségét, melly a1 Fejedelmi ’s 
kormány intézményeivel szünetlen ellenkezzen. Csak 
azt lehet legföllyebb következtetni: hogy ha a’ F e ­
jedelem a1 Nemzetet képviselői által intézményei­
ről a’ kőltsönős ’s bizodalmas tanácskozásra atyai- 
lag ’s törvényesen fölszállítja: akkor minden elő­
ítéleteket , ’s részrehajlást félre tévén, fölvilágosí­
tani azon íntézvények’, mint jobb ’s mint bal olda­
la it, és az atyáskodó Fejedelemnek olly czélból 
fölterjeszteni, hogy azokat ő is igazságosnak eles- 
mérvén felséges hozzájárulásával erősítse meg. — 
Csak illyen költsönös bizodalman épült őszinteség 
szülhet üdvös következményeket, nem pedig ha ál­
landóan alakul a’ honban egy párt, melly legüdvösb’ 
Fejedelmi és kormányi intézményeknek, csak azért



szegül ellen, mert azok nem az Oppositió műhe­
lyében kovácsoltalak. A z illyes ellenszegülés, nem 
hogy az igazságot fényre derítné, hanem inkább 
homályosítja, ’s többször a' nemzet legnagyobb 
kárát szüli.

Hányszor történhető, hogy a1 kormánynak 's 
előrelátó bölcs Fejedelemnek, még a’ világ előtt ti­
tokban rejtező okoknál fogva, olly rendszabályok­
hoz kelletik nyúlni, mellyeknek hasznos, vagy 
szükséges voltok, nem olly nyilván valő, sem a" 
félhető veszélyek1 elhárítása tekintetéből annyira 
föl nem tartható, mennyire talán azt egy szünet- 
leni ellenző párt kívánná? 's ha talán makacsul el­
lenszegül a1 hatalmas Oppositiő, daczolhat ugyan 
az atyáskodó bölcs ’s előre látó Fejedelem intéz- 
vényeivel ; de egyszersmind olly fellegeket tornyo- 
síthat honja egére , mellyeket az Oppositio minden 
ereje sem képes.

Ellenben ha a’ hív Nemzet Fejedelmében bíz­
ván , mint bízni is kell, sürgető kivánatinak enged, 
ha bár azok rejtvény es okait nem látja is ; a’ fe­
nyegető veszélytől megmentetik; ’s alattvalói hódu- 
lásának édes gyümölcseit többször késő ivadékja is 
bőven aratja.

Egyik legfőbb tiszte tehát minden igaz haza­
finak, a’ kész engedelmesség, ’s önkény ti hódolat, 
mind az eránt, mit a’ törvény Fejedelem törvényes­
sen parancsol. Ezen engedelmességi készségnek



leghathatósb1 rugója azon erős meggyőződet, hogy 
minden ember rendeltetésénél fogva, polgári köte­
lességek1 subjectuma, ’s a1 törvényes hatalom alatt 
valója 5 hogy az eredeti jogok, ’s függetlenség1 
ideája csupán csalóka képzet, melly soliá nem 
valósulhat. Következőleg ki a1 törvényes hatalom­
nak engedelmeskedik, ’s hódol egyszersmind a1 
természet1 Isten szent törvényeit tellyesíti. Csak 
illyen vallásos erős meggyőződés szülhet alázati 
érzetet, melly alapja minden engedelmességnek!



A’ Nemzőit é lte lem  kifej lése.

Minden egyes embernek földi jóléte, 's bol­
dogsága, annál biztosb’, mennél jobban kifejlettek, 
szünetleni gyakorlás, súrlódás ’s mivelet á lta l , 
mint lelki, mint testi tehetségei; mivel annyival ügye­
sebb lelki és testi szükségeit kielégíteni, 's műkö­
déseit végzeni. —  De külömbenis már az Isten ké­
pére alkotott ember méltósága, ’s rendeltetése kíván­
ja a1 tökéletesség fö pontjához közeliié haladási, 
mert a1 szünetlen munkáló neinesbre, szebbre, ’s 
továbra sovárgó lélek, már teremtésétől kezdve 
hordja természetében beoltva, a’ haladás, ’s töké- 
letesithetés mennyei m agvát! —  ’s valóban csak 
ezen szünetlen haladási, ’s tökéletesithetési ösztön 
az; mellynek szellemi szárnyain, az álati világból 
fél emelkedett lelkesült por eredeti honjához, köze­
lebb vezettetik! Azonban kifejlet tehetségeink mi­
dőn lelkünk fenséges eredetét, ’s méltóságát kitün­
tetik; egyszersmind földi jobb létünket eszközük. 
Mert egy miveit és értelmes szükségeinek ki elé­
getésén túl még kényelmeket is szerez midén egy 
tudatlan, ’s miveletlen fébbszükségeit alig fedez­
heti. E gy  érteden polgár ezernyi czélszövevények- 
nek lévén kitéve, többször a’ ravaszaknak kelepczé-



jébe esik , de az értelmes miveU azt vigyázva ki­

kerüli. — ,
Mit egyes emberről ’s polgárról mondottunk,

alkalmaztató öszvesen a1 nemzetreis. — A ‘ melly 
nemzet az órtelmesség alacsony fokán áll, a1 jólét­
nek magasb’ lépcsőin nem lehet. V agy ha a’ ked­
vezőbb éghajlat, ’s a’ természet bő áldása mellett, 
néminemű jólétet élvez; bizonyára sem nem an- 

- nyit, sem nem ollyakat mennyit és minőket élvez­
hetne értelmessége kifejtése által. Mert a tapasz­
talás bizonyítása szerént, akként növekedik a nem­
zetijó lé t, miként gyarapodik a’ nemzeti értelmes- 
ség, valamint egyes ember, úgy a’ nemzet gyakor­
lat , és mivelet által ügyesebb szükségeinek pótlá­
sára, erősebb a’ veszélyek elhárítására, sőt alkal­
mas kényelmek m egszerzésére, ’s azok élveze­
tére , De végre nem csak egy embernek, vagy 
polgárnak hanem öszvesen a’ nemzetnek is a tö­
kéletesedés pállyáján szakadatlanul előbbre ha­
ladni , az természet ’s ennek urátol kitűzött szent 
czélja. Következőleg minden igaz hazafi, a’ nem­
zeti értelmesség kifejlését ’s tökéletesítését tehet- 

' sége szerént elősegélleni fogja, mint nemzete anya­
gi és szellemiboldogságok egyik hathatós eszközei. 
Mivel pedig csak egyesek miveltsége deríthet ertel- 
mességet az öszvestömegre, ’s senki maga tudat­
lanságban tesjedvén, másik értelmességét elő segél- 
leni nem képes. Mert fő tisztje minden igaz hon­
finak, m agát, a’ legczélszerübben értelmét rnivelm



s értelmességgel tökéletesíteni , hogy így  nemze­
te mivelődésére sikerrel hathasson! Ezekért előle— 
gesen ugyan az egyes polgárok Műveltségéről kel­
lene hallani, de mivel itt a’ közönséges kötelessé­
gek festetnek c sak , mihelyt az értelmesség kifej­
tése elősegéllését hazafiúi tisztnek lenni állítom 
már azonnal fölteszem, a1 miveltség magasb’ fo­
kán állanak azok , kikhez értekezésem intéztem. 
Kik t. i. az igaz hazafiúság fenn lebegő koszorú­
já ra  vágyódnak: jelenleg csak a’ közértelmesség 
kifejtéséről mint minden igaz honfi általános köte­
lességéről szóllok.

A ’ Nemzeti értelmesség kifejtése nem egyéb 
mint a1 nemzet’ an y ág i, ’s szellemi tehetségeinek 
olly móddali kifejtése, ’s tökéletesítése5 melly ál­
tal a’ nemzet mennyei rendeltetéséhez közeledvén 
egyszersmind földi boldogságát eszközöli. E ’ rövid 
de magában igen sokat rejtő definitiót földeríteni 
magyarázni.

Mivel a’ Nemzet több egyesek őszvestöme- 
géből származik, azért az egyes emberek’ termé­
szete, ’s rendeltetése vezér csillag a ’ nemzet ter­
mészete ’s rendeltetése visgálatában; következőleg 
a’ nemzeti értelmesség kifejtésében is egyesek é r­
telmi miveltsége szolgálhat vezéri szabályúl.

A z ember álati, ’s szellemi tény tévén, bár 
külömbözők, de egy czélra irányulnak mind testi,



mind lelki tehetségei, tsak kettős kíílömböző ter­
mészetének egyesülete vezérelhető főczéljához!

Lélek s' testnél fenségesb’ , ’s azért minden­
kinek első tisztje lelki tehetségeit kifejteni, ’s tö­
kéletesíteni, mert csak úgy érdemesülhet erkölcsös 
éltével a’ földön tuli boldogságra, mint teremtésé­
nek legfőbb czéljára. Ha tehát a’ fő czél a lap ja , 
vezér csillaga az értelem tökéletesítésének, akkor 
czélszerü, ’s még az ennek alája rendelt irányok’ 
elérhetésére törekvő értelmi kifejtés is hasznos és 
üdvös. Külömben az ember tökéletesedése pállyáján 
az Istentől kitűzött rendtől távozna $ műveltségének 
soha boldogító gyümölcseit nem arathatná.

Ezek következeiében a’ nemzeti értelem kifej— 
lése akkor üdvös, ha alapja a’ vallási ’s erkölcsi 
műveltség, fő iránya pedig sC nemzetnek mennyei 
rendeltetéséhez vezérlése. Csak így rendes az ér­
telmi kifejlés ! csak így remélhetni üdvös műveltsé­
get! hát a’ nemzet csupán a’ múlékony földi java­
kat hajhássza, ’s fő értelmessége fő irányáéi e’ 
földi sensualis jólétet tűzi ki. — Ott süllyed az em­
beri méltóság, ott a’ legbölcsebb alkotótól szabott 
rendszer megzavartatik. Következőleg ott, igazán 
boldogító értelmi műveltség nem diszlik. Mert ha 
bár a’ ferde irányú műveltség néminemű ideigleni 
materialis gyümölcsöket terem is , de valódi bol­
dogságot soha, mivel ez lelki s szellemi jóléten 
alapszik, ’s mert a’ természeti rendszernek serei­
mé büntettetlenül nem marad.



Minden igaz hazafinak tehát legfőbb tisztje tö- 
rekedéseit oda irányzani: hogy a' nemzet1 értel­
mi inivelíségéhez,aránylag vallásos erkőltcsősségben 
növekedvén, 1s az álatiság alacsony sorából, fen­
s é g e s t  lelki m agasságra emelkedvén, mennyei 
rendeltetéséhez mindinkább közelíthessen, 's egy­
szersmind polgári jóléte is eszközöltessen! Hol ez 
a1 nemzeti értelmesség kifejlésének alapja, csak ott 
virágozhat boldogító műveltség, 's csak ott arat­
hatni ennek üdvös következményeit! — Oh bár éb­
redne már az em beriség! nyílnának meg a' nem­
zetek lelki szem ei, 's látnák miképen egyeseknek, 
úgy nemzeteknek fő rendeltetése e' földi élet hatá­
rain túl lebeg, 's hogy csak ennek elérhetésére 
eszköz a földi let. Oh bar hazam minden fia érez— 
né e szent ez üdvözítő igazságot! ne irámlana a' 
fonák ál-miveltség ferde útjaira, mellyet természe­
ti ösvényről eltért csalóka bölcseség szült, és táp­
lált. — De fájdalom épen e’ ferde irányt látszat­
nak ma hazánkban igen sokan követni. Ugyan is 
ha vizsgáljuk azokat a1 könyveket, mellyek ma olly 
mohon olvastatnak, ’s dicséretekkel halmoztatnak 
a ' községtől, észrevehetjük, miként azokban a ' 
vallás ’s erkölcsi miveltséget mellőzve csupán ma­
terialis jólét tűzetik ki vég czélul, ösztönül pedig a' 
haszon 's nyereség, igen sokszor olvashatók, sőt 
a ' közéletben halhatok illyes kifejezések, csak a ' 
nemzeti értelem, a' gazdasági iparban haladjon, 
haladjon a' kereskedés mechanica tudományában .



majd ennyi meg ennyi lesz a’ haszon, ennyi a’ pu- 
rumlucrum, majd a1 nyereségből a1 magyar kényel­
mesen élhet3 Mind ezek hová czélzanak máshová? 
mint az embert ’s az egész nemzetet i s , mellynek 
nemesebb létére, fennségesb’ czélra törekedne, ’s 
nemesb’ ösztönöktől indíttatván, kell egészen a' 
vastag sensualismusba lesuilyesiteni!

Pedig ezen nyereségi system a, ha talán első 
zsengéjében nemi materialis hasznot terem i s , bi- 
zonnyára későbben a1 nemzet erkölcsi ’s nemes ca- 
racteren olly csorbát ejt, melly káros következmé­
nyeivel fölül mnl minden purumlucrumot. —

A 1 ki szünetlen nyereségről beszél, ’s min­
dent azért tenni javasol, egyebet nem hallat, mint 
ennyi meg ennyi lesz a1 purumlucrum, arról el­
mondhatni, hogy az legfellyebb nyereségre vágyó 
K alm ár, de igaz nemes magyar soha sem , mert 
ez a’ történetek1 bizonysága szerint nemesb1 ösz­
tönöktől vezéreltetik! — A 1 zsidó nemzetnek, míg- 
len értelme az igaz Isten tiszteletében, szíve a1 val­
lásos erkölcsiségben lelte főbb élvezetét, hatalma 
díszlet. l)e  miután a1 Szent ösvényről távozván, 
egyedül földi hasznot nyereséget vadászott, meg­
szűnt hatalma, ’s magas állásáról, az erkölcste­
lenség’ mély örvényébe bukott le. — De mi szük­
ség az Ó világra hivalkonni? hiszen élő példa e' 
részben Franczia Ország i s , mihelyt tudniillik e z , 
a’ Keligiót megvetette, ’s miveltsége fő pontjául
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csak a’ materialis jólétet tűntette k i, bé következett 
azonnal az elégedetlenség , lázongás, erkölcste­
lenség, rab lás, pusztítás j nyughatatlanság, szó­
val a1 földi nyom orúság, mellyből sem a góz, 
sem a’ mechanica, ’s földmivelési rendszer ki nem 
segíthette 5 de nem is fogja mind addig ki segél- 
leni, mig a1 vallásos erkölcsi műveltség elöbbeni 
méltóságába vissza nem helyheztetik.



Osi alkotmány.

A .  polgári jólétnek alapja, ’s nemzeti fennállá­
sának legbiztosb1 horgonya, a1 bölcsen szerkezte­
tek alkotmány. E z azon talpkő mellyen a1 polgári 
boldogság építve, vagy századokig ingatlan áll, 
sőt idővel emelkedik, ha hogy mint a1 talpkő, mint 
maga az alkotmányi ópítvény a’ nemzet természe­
téből nyert szükséges anyagot ; vagy múló meteor­
ként eltűnik, ha t i. azt nem ügyes kezek szerke- 
zik. Ott látták ez igazságnak fontosságát a1 leg- 
bölcsebb törvényhozók i s , kik olly módon töreked­
tek polgári alkotmányokat szerkezni, melly sze­
rint az századok által változhatatlanul boldogítná 
a1 nemzeteket; mivel igen jól tudták, hogy soha 
nemzet alkotmányát sarkalatosai! nem változtathat­
ja néminemű polgári sérelmek nélkül, mellyek több­
ször végromlást okozó háborgásokat szülhetnek. 
Világos bizonyságul szolgált nékiek e részben 
a’ nemzetek1 históriája, melly szerint csak azon 
népek tarthatták fenn sokáig nemzeti léteket; a1 mel­
lyek jól szerkeztetett alkotmányokhoz híven ragasz­
kodtak , ’s a1 felforgatott polgári alkotmány diile-
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dékei a1 honfiak’ vér özönébe merültek. Roma mind 
annyiszor megrendült valahányszor alkotmánya sar­
kalatosán megmozdult, ’s az üjabb alkotmány 
többnyire az ártatlan polgárok kiömlött vérének szen­
nyét viselte. így  volt Athénében is , így egyébb 
országokban 5 ’s azért ha egy nevezetes írd a köz­
társaságról szóld könyvében magasztalhatja L ycur- 
gust mondván: „ A ’ többi törvényhozók közül leg­
nagyobb dicséretet érdemel Lycurgus a Spártaiak­
nál, ki olly bölcsen szerkeztette a5 köztársaságot, 
hogy nyolcz századokig legszerencsésebben min­
den mozgalmak^ nélkül fenállanaa ; méltán dicsőít­
hetjük mi S z . István első K irályunkat, ki olly böl­
csen szerkeztetett alkotmánnyal ajándékozta meg 
nemzetünket, melly már nyolcz századok’ lefolyta 
alatt-, igen sok kü l', ’s belső veszélyek’ ellenére, 
mellyek többször végdulásal fenyegették honunkat, 
még is megőrzötte nemzeti létünket. Hány polgá­
ri alkotmány, ’s avval nemzeti lé t, vagy boldog­
ság  bukott m eg, a’ midőn a’ magyar nemzet ős 
palládiumának véd paizsa alatt daczolt, az idők’ 
viszontagságai, ’s a’ dulás’ emésztő viharaival 3 
mert hasonlított egy erős talpkövön alapult épület­
hez, mellynek mohos falai ellentállanak az idő’ 
viszontagságainak, midőn körülötte sok diszesb 
ugyan de gyengébb építvények öszveomlanak. \e m  
csuda, tehát, hogy a’ magyar nemzet századok’ le- 
folytában tapasztalván alkotmányának boldogító 
maJasztját olly híven ’s erősen ragaszkodott hoz­



zája, minő hívséget, ’s ragaszkodást alig mutat­
hat a’ nemzetek’ története; sőt törvényt alkotott* 
melly tiltja alkotmányunk’ sarkalatos czikkelyeit 
csak vitatásba hozni-is, mert ős atyáink az el­
múlt idők tapasztalásból megtanulták, hogy az in­
gadozó alkotmánnyal ingadoz a’ nemzeti jólét, ’s 
ennek sarkalatos felforgatása a’ polgári társaság’ 
dulását vonja maga után.

Valamint tehát ős apáink szent kötelességek­
nek ismerték, az ősi alkotmányhoz erős ragasz­
kodással, ’s hív tisztelettel viseltetni, akként ma 
is minden igaz honfi, ki hóna nyugtát, ’s nemzete 
jólétét szívén hordozza, eleink’ dicső példájára 
hű tisztelettel ősi alkotmányunkhoz ragaszkodni, ’s 
e’ ragaszkodást mint az igaz hazafiúság drága ko­
szorújában egyik tündöklő érdem gyöngyének fog­
ja  tekinteni; minthogy más nemzetek szomorú ese­
tein okulva retteg , ne talán az ősi alkotmány rög­
töni felforgatása, a' hon’ csendét, ’s boldogságát 
is felforgassa, ’s ne talán az {új ’s ártatlan hon­
fiak’ vérével írattasson.

Ezeknek következésében nem lehet nem elégé 
kárhoztatni azokat, kik az újítási kórságtól meg­
lepetve minden ősit, csak azért, mert nem újabb 
kor szüleménye eltörleni, Jegidvesb* régi intézvé- 
nyeket mint árultakat megújítni, szóval egész ősi 
alkotmányunkat megdönteni törekednek, kik elfe­
lejtkezvén keleti eredetünkről, nemzeti sajátságunk­
ról , a’ lefolyt idők’ mostohaságában alapult viszo­



nyainkról, újítási dühökben a1 francz, vagy brit 
„m agna charta“ mintájára ráuiáznák constitutión- 
k a t; mert azt hiszik hogy olly könnyen lehet ezt 
tellyesíteni , milly könnyen ölt egy magyar úrfi 
francz , vagy brit szabatu ruhát m agára , ’s mi­
vel Angliában készült gőzös szőke Dunánkon is 
szerencsésen futja pállyáját azt következtetik e’ 
vakondokok a’ magna chartáról is; pedig az angol, 
’s magyar nemzet öszve hasonlítatván, mindjárt 
mutatja hogy hajő-törést szenvedne a’ magyar pol­
gári élet1 tengerén a1 brit, vagy francz alkotmány 
hajója. E gy  elszigetelt, ’s a’ kereskedés legmagasb' 
pólczán díszeskedő, ’s a’ gazdaság temérdek k i ­
forrásaival bővelkedő nem zet, — a' m agyar, ki 
olly kevés gazdasági kutforrásával dicsekedhetik, 
kinek a’ szomszéd nemzetekhez való viszonyai, 
de természete is igen különbözik az angolétól, 
egészen különböző polgári alkotmányt óhajtnak, ’s 
valamint magyar alkotmány nem boldogíthatná Bri­
tanniát, úgy nem az angol magna chartája Hunniát. 
E z  áll néminemű változással Gálliáról is ; — kik előtt 
constitutiónkat tisztelettel említni, annak törvénvei-* y
re hivatkozni meg nem bocsátható vétség; ellen­
ben azt gúnyolni, megvetni, ’s kiforgatni dicső 
hazafiuság ; mert készek újítási szomjokat, a’ hon 
boldogságának feláldozásával kielégíteni. E ’ ra­
gály annál veszélyesebb ma hazánkra, minél in­
kább terjed különösen a tapasztalatlan fiatalságnál, 
kik hogy bölcseknek látszassanak (mert a* bölcses­



ségnek még árnyékával sem bírnak}, a légit ocsai— 
lani, constitutiónk’ fogyatkozásait, tökéletlenségeit 
hántorgatni szokták, mivel az őcsárlaslioz nagy 
tudomány nem szükséges, ’s még is köz \éleménv 
szerint tudákosságot mutat a1 b írá lás, vagy rostál- 
gatás. —  Nevelik a1 roszat ama honfiak’ könyvei, 
kik az írói pállyán magasan lebegvén lenge olva­
sóikat sebes árként ragadják véleményeik’ örvé­
nyébe. Már ezen írók akár olvasóik’ gyengeségé­
nek hízelegnek, akár buzgalmoktól ragadtatnak 
e l , akár végre a’ nemzet’ történetében, s topo- 
graphiai ismeretekben járatlanok minden esetre a’ 
hazafiúság ellen igen vétenek, midőn nemzetünk 
hátramaradásának okait egyedül, vagy leginkább 
alkotmányunkban keresvén, azt kigunyolják, s 
az újítási terveket egymásra halmozva, az a’ nél­
kül is újítási kórságban szenvedőket betegségek­
ben mélyebben sülyesztik 5 ’s ez által alkotmányunk’ 
időnek előtti sarkalatos változásait elősegítvén a’ 
honnak boldogságát kárhoztatják, ’s azért e’ vét­
ség a’ világ’ bár milly írójában is feddésre méltó.

Azonban bár minden igaz hazafinak szoros 
kötelessége constitutiójához hű tisztelettel ragasz­
kodni, mindazáltal igen csalatkozna, ki alkotmá­
nyunkat a1 tökéletességnek legfőbb pontján lenni 
gondolná, melly semmi újítást vagy változást nem 
szenvedhetne 5 mert valamint semmi az cg a la tt, 
úgy alkotmány sem egészen tökéletes maga ne­
mében, és minden emberi agy szülemény a’ űw



kéletesítés1 pályáján előbbre haladhat.— De egyébb 
okoknál fogva is elkerülhetetlenül szükséges az al­
kotmányi módosítás, mert akár minő jől szerkez­
teivé van is , 1s bár alap elvei a1 nemzet1 termé­
szetéből merítvék, tagadhatatlan, hogy a1 változó 
idő környülményeihez, a1 nép műveltségéhez, 7s 
egyébb nemzetekkel való kapcsolati viszonyok­
hoz idomítandó mindenkor, következőleg a1 meg­
változott környülmények (a 1 nép műveltségének 
emelkedése) és a1 kapcsolati viszonyok elkerülhe­
tetlenül megkívánják a1 constitutiónak időveli mó­
dosítását. Illy módosításoknak legfényesb1 tanúi tör­
vény könyveink, mellyekből kiviláglik törvényeink­
nek a1 változó környülményekhez bölcsen alkal­
mazott idomítása, az alkotmány alap elvei megren­
dülése nélkül. Minthogy tehát ma már nemzetünk 
a1 műveltség1 magasb1 fokán á ll, de környülmé- 
nyeink, 7s viszonyaink is ma mások mint voltak egy 
század elő tt, újabb szükségek is keletkeztek, mel- 
lyek orvoslást sürgetve kívánnak, a1 józan hazafi 
nem lesz idegen a1 mi ma nem czélarányos, azt 
eltörleni, helyébe újabbat alkotni, a1 régi intéz vé­
ny eket alkalmasbakkal felcserélni, rövideden jel­
szava leend: alkotmányunkon halkal, ?s nem rög­
tön újítva jobbítani, de soha sem újítani jobbítás 
nélkül.



H e m z e t!  ü íyelv.

T e rm é sze ti sajátságok, szokások, törvények, de 
leginkább a1 nyelv különözi el a’ népet a1 néptől, 
nemzetet nemzettől. A 1 nyelv leginkáb: mert a1 
szokások ’s törvényeket változtatni, sőt egészen 
eltőrleni, de ismét életbe hozni könnyen lehet, ellen­
ben a1 nemzetnek nyelvét megszüntetni erőhatalom- 
mal-is alig lehetséges, de ha csak ugyan elenyé­
szett semmi varázs erő azt vissza nem teremti. A z­
ért a1 nyelv legbiztosb’ őrje a1 nemzetiségnek, mi­
vel csak ön nyelvében él a’ nemzet, ’s viszontt a’ 
nyelv természetéből szí kölcsönös táplálékot, kö­
vetkezőleg az igaz hazafi kötelességének egyik leg- 
főbbike nemzeti nyelvének feltartása, terjesztése, 
?s virágoztatása. Erősiti ezt azon természetes von­
zalom mellyel mindenki viseltetik anyai nyelvéhez, 
’s ennek következése, hogy a’ simulatlan, ’s durva 
ajkú népek-is, nemzeti nyelveket— mint legdrágább 
ősi kincset úgy őrzik, ’s bár idegen szokásokat, tör­
vényeket elfogadtak, sőt néha az uralkodó nyelvet 
is beszélették, mind a’ mellett saját nemzeti nyel­
veket idegenért felnem áldozták. De a1 tapasztalás



bizonyítja, hogy csak honi nyelven lehet nemzeti 
érzelmeket gerjeszteni, a1 nemzetnek belsejében 
férhetni, ’s őt nagyra, nemesre buzdítni; mivel a'* 
legfellengzőbb, ’s műveltebb idegen szo'zat sem ol­
vadhat felkellőleg édes érzetekre a’ honfiak’ keblé­
ben. E zt kívánja továbbá azon szoros kapcsolat, 
mell> a’ nyelv’, ’s nemzeti műveltséget öszve csa­
tolja Ugyan-is hol durva, ’s műveletlen a’ nemzet, 
ott rögös, ’s pallérozatlan a’ nyelv, ’s ha emez si­
mult, kifejlett, a k k o ra ’ másiknak-is haladnia kel­
lett a’ műveltség pállyáján; ’s többnyire a" nyelv 
műveltsége barometruma a’ nemzeti baladásnak. De 
ezen felül általános műveltséget csak akkor remél­
hetni, ha az nemzeti nyelven történik, mert idegen 
nyelvet tanulni, csak a’ nemzet kissebb részének 
lehet, ellenben a’ nagy tömeg anya nyelvéhez szo­
rosan ragaszkodva az idegent nem tudja, ’s igy 
nem-is részesülhet a’ műveltségben, melly idegen, 
’s előtte ismeretlen százat által terjesztetik. íg y  szá­
zadok folytak, ’s a’ nyugotti népek, csak latin for­
rásból merítették a’ tudományosságot. Tudni—illik 
a’ simátlan nyugotti népeknek, a’ tökéletességig 
magas polczra lépett római nyelv dajkálása alatt 
kelletett növekedni, kifejleni. ’s a*tudományosság­
ra alkalmassá válni. És igy bár diszlének nálok a’ 
tudományok azonban általános nép műveltség nem 
virágzott, mert az idegen nyelvel, idegenekké vál­
tak a’ nép nagy tömege előtt a' legszükségesb’ ta­
núim ányok-is, ’s jóllehet a ’ nyugotti nemzetek min-



denkor hálatisztelettel tartoznak Róma müveit nyel­
vének , sót azt egészen soha nem nélkülözhetik , 
m é g -is  diszlő hatalmának birtokában csak 
azért sem maradhat, mivel ideigleni eszközül hasz­
náltatott; annyival inkább pedig, mint hogy igen 
ügyetlen dajka lenne a z , ki nevendékit szünetlen 
csecsemő korba szenyvesztené, ’s férfiúi erőre nem 
nevelhetné. Szép tanúságéi szolgál e’ részben az 
újabb időbeli angol, franczia, ’s német műveltség 
kifejtésének története, melly fényre deritette azt: 
hogy a’ közönséges ’s általános nemzeti szép mű­
vészeti , ’s tudományi haladásnak talp-köve a’ nem­
zeti nyelv kifejtése, ’s virágzása.

Ezek következtében bizonyos, hogy senki nem­
zetének, 's hónának igaz fia nem lehet, ki a’ nyelv 
’s pedig nemzeti nyelv iránt tisztét nem tellye- 
siti. —

Azonban ezen általános, ’s közönséges állí­
tás egyes, nemzetekre nézve sok kifogásoknak 
van alája vetve. Vegyük honunkat, ’s bizonnyá- 
ra  több kivételre, ’s kérdésekre akadunk. Elő­
ször méltán támad az a’ kérdés, valljon nem le-  ̂
het-e m ájé  hazafi honunkban, ki a’ magyar nyel­
vet nem tudja, nem beszélli? E lső , ’s fellüleges 
tekintetre úgy látszik mintha nem lehetne, mivel a’ 
nemzeti nyelv szeretete, ’s az iránti buzgalom nim- 
busa gátolja az igazságot egész fényben láthatni. 
De ha eloszlik a’ homály, csillapodnak az indula­
tok, könnyű leend meg-győződni az ellenkezzőrőH



Ugyan is tekintetbe vevén az elmúlt idők’ mos- 
tohaságát, mellyek ve'gső veszélyei fenyegették 
nemzetiségünket, midőn t.i. a1 tatárok által elpusz­
tult hon, ’s nemzet, csak beköltözött idegeneknek 
köszönhette egyedül új életre ébredését, idülésétj 
nem különben az t, hogy IV . Béla alatt bizonnyá- 
ra  megszán a’ magyar hon, ’s nemzet magyar 
lenni, ha idegenek nem olvadnak egyé, az igen 
megkevesült honfiakkal, úgy még ma is csak har­
madát teszik honunknak a1 magyarul beszállok, 
’s törvényeink, sőt maga az a ranybu lla , mint szin­
te honunk’ históriája deák nyelven íra ttak , minden 
tudományok ugyan azon adatnak elő; épen nem csu- 
dálhatni tehát, ha találtatnak honfiak, kik magya­
rul nem beszélnek, bár keblökben a’ legtisztább ha- 
zafiui szeretet lángol. A zért valamint a z t , ki ma­
gyarul tud mingyárt igaz honfinak nem nevezhet­
n i, úgy ki vétség nélkül nem tud , a’ hazafiak’ 
sorából csupán ezért ki nem zárathatik. Am de 
ha valaki ön vétsége nélkül nevelési hiányból ma­
gyarul nem tudna (illy ellenvetést szoknak gör- 
ditni a’ honi nyelvért vakon buzgólkodok) iparkod­
jon a’ nevelés’ hiányát ön szorgalma által kipótol­
ni! De félre tévén minden részre hajlást, ’s vak 
buzgalmat ki fogja igazságosan kívánhatni egy 
élemedett, vagy m eg-aggott honfitól, a' magyar 
nyelv tanulását, mellyet gyermeki években szük­
séges ajkainkon pergetni, hogy édesen hangozzon* 
Hiszen az ifiu is nehezen tanul nyelveket, hát még



egy ember kort ért, ezerdyi foglalatosságok, s 
tán épen a1 haza' javát érdeklő munkák' terhe alatt 
görnyedező honfi, miként fog magyarul igazán meg­
tanulhatni ? És ha az illyen szívéből fájlalja ferde 
neveltetését, sőt a1 m agyar nyelv' terje€ztését illő 
módon elősegítni törekszik, hóna iránti kötelessé­
geit pontosan tellyesíti, javáért buzog, méltóbb 
sokkal az igaz hazafiúi nevezetre, mint ki egyebet 
hóna javára nem mivel a1 magyar nyelv szükségé­
nek szünetleni kürtölésénél. Ha egyszer a' magyar 
nyelv tanulására mindenkinek tágas ú t, 's alkal­
mas mód nyílik, akkor méltán kivanhatni mindegy— 
gyiktől a’ magyarul tudást, de még ma rögtön 
mindenikét, ki magyarul nem beszél, az igaz hon­
fiak’ sorából kitörleni veszedelmes rajoskodás, mert 
úgy milliókat kellene kizárni, kiknek pedig közié— 
hatása nélkül a’ m agyar hon, m a g y a r  hon nem
maradhatna.

Nem tagadhatn i azonban hogy honunkban i s , 
az igaz hazafinak tiszte, a' nemzeti nyelvet fenn­
tartani, 's az idegen ajakú hontársaink’ sérelme nél­
kül lehetőleg nagyobb virágzásra emelni, tiszte 
mint magának (ha hogy ez tőle kitelhetik) a’ nyel­
vet tudni ’s beszélleni, mint másokat erkölcsi köz­
rehatással arra  buzdítni. Ezen ösvényt követték 
bölcs eleink, kik a’ hazai nyelvet méltóságába hely-• / V
heztetnij .törvényes úton, s lassanként, nem rögtö­
ni erős rajoskodassal törekedtek. Bizonyítják ezt 
a ’ múlt század’ alkonyodtán hozott törvényeink,



mellyek a1 magyar nyelv halkal, erőszak nélküli 
előmozdítását tárgyazzák. Eleink’ buzgalma átszál­
lóit utódjaikra is , ’s ma már általános e’ nemzeti 
ügyért a’ buzgalom, sőt annyira felmelegített a’ 
nemzeti nyelv szeretet lángja több nemes lelkű 
honfiakat, hogy örök emléket érdemlő áldozatok­
kal törekednének a1 magyar nyelvnek tökélyetesí- 
tésére. így  keletkezett a1 magyar tudós tá rsaság , 
melly ha bár eddig mindenik várakozásának nem 
felelhetett m eg , de jövendőre szép reménnyel ke­
csegteti a’ hont, mivel az alap jól tétetett, a* kez­
det mindenkor nehéz, ’s azért eddig jóllehet mu- 
latsági éldeletnél egyebet alig nyújtott, jövendő­
re hasznosb’, ’s táplálóbb étkeket adhat. De to­
vább haladott már nyelvünk’ pállyáján, óriási lép­
tekkel közeledvén fő pontjához, midőn legkegye­
sebb Fejedelmünk dicsőén uralkodó Királyunk a1 
nemzet’ buzgó k ívánására, ‘s kérésére nem tekint­
vén nyelvünknek fejledező állapotjára, mellyből 
könnyen zav a r, és értetlenség szárm azhat, azt 
törvényhozási méltóságra emelte! Valóban tekint­
vén nyelvünk’ fejledező korát súrlódásait, új sza­
vaknak koholásait, kik még a' szavaknak értelmé­
ről is v itáznak, következőleg jelenlegi ingadozó 
álapotját, egy részről Fejedelmünktől a’ legnagyobb 
kegyelem, más részről a’ magyar nyelvnek, ha 
nem k o ra , bizonnyára óriási előlepte volt!

11 ly haladáson a’ legbuzgóbb magyar is ele­
gedre örülhet, és ez nem vétség; de az már nagy 
vétség az igaz hazafiúság ellen: midőn némelly



vak buzgók túl csapongván az igazság és józan 
mérséklet korlátúin e g e s z  Pannóniát egyszeri e rög - 
tön m agyarrá teremteni , ’s a1 más ajkú 7 millió 
hontársainkat igazságtalan erőszakkal módot nem 
nyújtva annak tudására kényszerítni akarják. A k ­

kor még a' tiszta törekvés is ellenhatást szülvén 
veszélyes lehet, mert nyelvünknek tökéletesítése 
pállyáján a1 helyett hogy haladási szárnyakat fűz­
ne , erős gátokat támaszt. A z illyes erőszak leg- 
fellyebb engedelmességet, nem állandó, s önké­
nyes hódolatot teremhet, melly csak erkölcsi hatás 
gyümölcse.

Különös, és szembetűnő e1 rajoskodók' gyű­
lölete a’ deák nyelv eránt i s , mellyet tehetségök- 
ben álván egész világból kitörölnének, holott ezt 
M agyar hazánkba megszüntetvén legnagyobb ren-  ̂
detlenség, zavar, törvénytelenség, tudatlanság el­
kerülhetetlenül bekövetkezne; mert törvényeink la 
tánul íratva, honitörténeteink mint szinte a’ nemes 
családok, ’s egyéb testületek oklevelei privilegium- 
jai szintén azon szerkeztetve, a’ Deák nyelv ér­
telme nélkül), a’ képzelhető legnagyobb rendetlen­
ség , villongás dúlná, ’s rontaná hazánkat. A zért 
egy igaz hazafi úgy pártolandja mindenkor a ma 
gyár nyelvet, hogy a’ latánt is mint szükségest 
fenntarthassa, mert bölcsen átlátja miként ma meg 
inkább fennálhatna > ’ m agyar nemzet a’ m agyar 
nyelv, mint sem a’ latán nélkül.

D e itt sem elégülki sok álhazafiak’ vak buz­
galm a, mert még templomainkba is erőszakkal be



nyomulni akarnak, midőn az emberiség, józan ész , 
's az igazság szent örvényeinek ellenére, temp­
lomaink szónoki székeinket nyelv cathedrára akar­
ják változtatni!— A ’ pogány, Rom a, a’ durva M a- 
homedánus se nyomult bé a1 vallás szentséges he­
lyére , és íme a’ Keresztény magyarok erőnek ere­
jével akarnak uralkodni szentséges religiónk1 ca- 
thedráin! — Nem nyelv tanulásra emelkedtek temp­
lomaink, hanem a1 legszentebb valónak imádásá- 
ra , religiói buzgóság gerjesztésére, és a1 vallás 
szentséges igazságainak tanulására. Minden ellen­
kező intézkedés az Isten1 házának szentségtelení- 
té se , mire jogot a1 vak buzgóknak sem a1 törvény, 
sem az ész , sem semmi hatalom nem adott, de 
nem is adhat. —  Midőn a1 fél hold rabigájában nyö­
gött nemzetünk, nyelvét, ’s hatalmát Szent lakjaink­
ba nem tolta bé , és im az említett vak buzgók, 
hontársaikat saját nyelvökön dicsérni, imádni az 
Istent nem engednék. Sőt ílly igazságtalanságot 
még hazaíiuságnak mondanak. 11a egy külföldi 
hallaná miként némelly vakon buzgólkodó magya­
rok templomainkból nyelv iskolát akarnak állítni, 
bizonnyára ezt kegyetlen tyranismusnak, s olly 
igazságtalan bánásnak mondaná, mellyet arab szol­
gákkal sem kellene éreztetni, annyival nem az ety  
házat lakó , az egy aránt védő hontársainkal, 's ó 
ezeket nem honfiaknak, hanem az emberiség1 ta- 
podójinak, a1 haza békessége felforgatóínak, szó­
val a1 haza boldogsága ellenséginek nevezné!



A’ Törvényhozás.

*“  polgári jólét egész díszében csak a’ bölcsen 
hozott törvények véd paj’sa alatt virágzik , azért 
ott, hol az egyes polgároknak tárva az út törvény- 
hozásban részesülhetni 5 legfőbb tisztje minden igaz 
honfinak, azon tulajdonok meg szerzése, mellyek 
nélkül fenséges hivattatásának meg nem felelhet.

Mivel pedig hazánkban is a1 törvényhozási 
rendszernél fogva, minden magyar nemes remél­
heti , a1 törvényhozói méltóság’ elnyerését, minden 
magyar nemesnek legszorosb’ kötelessége azon 
tulajdonokat megszerezni, a1 mellyek nélkül az 
említett fényes helyhezetbe emelkedvén, üdvösen 
nem hathat hazájának boldogitására!

M ára’ minő magas,’s dicső egy törvényhozónak 
helyhezete; szintén olly nagy fontosságú közrehatása, 
midőn t. i, nemzete felett ragyogván, azt vagy 
üdvös intézvények, ’s rendeletek által boldogítja, 
vagy czélaránytalan törvényekkel ivadékjával együtt



9 8  A* TÖRVÉNYHOZÁS.

a' boldogtalanság' örvényébe taszítja; következőleg 
a z , ki követségi méltóságra emelkedni törekszik, 
midőn a' legszebb pállyáttűzte k i, 's a legbecsesb 
é r d e m  borostyánra méltóvá teheti magát; egyszers­
mind a ' legterhesb' és sikamlósabb tisztet vállalta 
el. — Ugyan is millióknak jav áró l, sorsáról, jö­
vendőjéről bölcsen 's boldogitólag intézkedni, korán- 
sem olly könnyű szerep, mellynek minden avatatlan 
megfelelhetne. Sőt minél fenségesb’ egy törvény­
hozó állása a’ polgári életben, annál több fényesb' 
tulajdonok szükségesek annak méltó, 's haszonnali 
gyakorlására. Erősiti ezt a' nemzetek története, 
mellyből értjük 5 mi nagyra becsülték ők a1 törvény­
hozói tisz tet, ’s épen azé rt, mi sokat kívántak 
azoktó l, kiket arra méltattak. A ' kelet, 's nyugott 
hajdani hatalmas nemzeteinek törvény történetei azt 
világosan bizonyítják.

Lássuk tehát mi kívántatik egy törvényhozó­
tól , 's minő tulajdonok fénységes hazafiui tisztének 
haszonnali gyakorlására V

Mindenek előtt igaz, és nem ál-hazafiúi sze­
re te t, melly a' vallásossággal egybe olvadván 
szülje a' polgári engedelmességet, 's valódi erköl- 
esiséget. — Nemzete természetének, ’s történetei­
nek b ő , alapos, következményes tudása. Ilona föl­
dének mint geographiai mint topographiai tekintet­
ben elégséges ismérete. — A ' hanyatlási okok , *



haladási rugóknak, de úgy miként ama okok, és 
eme rugók a" nemzet természetében rejtve vannak, 
igaz felfogása, tántoríthatatlan hivség a’ királyhoz, 
’s hazához, és e’ kettőnek szoros egybefüggéséről 
való olly erős meggyőződés, melly szerénthidgye: 
hogy a1 Nemzetet Királyától elválasztani annyi, 
mint a1 fejet a1 testtől elszakasztani! — Elfogulat­
lan okulásra hajlékony értelem , mérséklet, enge­
dékenység más véleményüek eránt. Csak a1 Feje­
delem, ’s haza boldogságára, nem pedig a1 popule 
tapsára czélzó törekedés. Mindenben a’ hon iránti 
szeretetnek, ’s Fejedelem eránti hivséggel párosi- 
tása. — A* törvényhozás egész testületéhez különös- 
sen Fejedelméhez vonzó bizodalom, ’s szeretet. A ’ 
trón és nemzet jogaihoz egyarányos ragaszkodás 
(mivel a1 nemzet jógainak legbiztosb’ őrje a ’ hatal­
mas trón) A ’ törvényes szabadság törvényes oltal­
mazása 5 de ennek nem szilajkodásban, nem fékte­
len indulatoskodásban, nem zavarban, nem zendii- 
lési systemákban való hellyheztetése: mind ezen 
tulajdonoknak pedig a’ legszigorúbb vallásos lelki 
ismérettel olly pontos telíyesitése, melly méltósá- 
gos hellyhezetére valódi díszt, és fényt árasszon.

Az épent most leirtt tulajdonok' természetéből 
önkényleg foly azon következés: hogy azok csak 
hoszabb életnek, ’s nagy szorgalomnak gyüm ölcsei: 
ennélfogva altőrvényhozói pállyára csak üdösb’ ta­
pasz ta lt, mérséklettel bíró nem pedig fiatal, os-



kóláit alig végzett, kevcs tapasztalásé, lángold 
keblü honfi lehet alkalmas. E zt bizonyítja azon ter­
mészetes visszatetszés, melly, támad bennünk ak­
k o rá id o n  egy alig serdült ifjút szemlélünk a' Patres 
Patriae között. Ezen visszatetszés annál erősebb, 
minél alapos!)1 a1 gyanú 5 valljon egy fiatal b ir-e , 
vagy birhat-e az említett tulajdonokkal ? mert mél­
tán kérdezhetjük : Fog-e egy buzgó fiatal elég mér­
séklettel viseltetni? hidegvérüsségeltanácskozni hol 
a1 honjava forog fenn? Birhat-e1 a1 nemzetének, ha­
zájának mind kettő haladásai s hanyatlásainak, hi­
ányai és szükségeinek, "s ezek pótlására meg ki- 
vántató eszközöknek kellő isniéretével ? B og-e ő, 
kinek agya az oskolai tanulmányokat sem főzhette 
még m eg, a1 szövevényes!)1 tárgyakban sziláid , s 
üdvös elveket követhetni? midőn csak többszöri bot­
lás , okulás ingadozás után lehet biztos alapra épit- 
ni. Minélfogva könnyen magyarázható a' nemze­
tek1 öszvehangzó érzete abban: hogy a csak éret­
tebb fő lehet méltó a1 Patres Patriae sorába lep­
hetni.

Azonban mind e1 mellett nem tagadhatni a z t : 
miként némellyek gazdagon ‘s dúsan ajándékoztat- 
ván meg a1 természet malasztjaival, már ifjabb ko­
rukban is méltók a1 tisztes törvényhozói kaiban hol} t 
foglalni : 1s az illyeneket, kik a természettől an­
nyira kitüntettek, *s meg áldattak, illő sőt igen

*  tT T '- 'v
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hasznos megkülömböztetni. I)e ez csak kivétel gya­
nánt szolgálhat. Ne is gondolja az olvasó, mintha 
a"1 törvényhozói kincseket a1 kopasz, vagy deres 
főben keresném egyedül ; mivel igen jól tudom: hogy 
sokan megőszülnek, de meg nem okulnak 5 hanem 
inkább örvendek m é g is ,  ha a1 törvényhozókban, 
Jobb hidegvérüséget, mint emésztő lángot tapasz­
talhatni. — Mi díszes, mi szent a’ törvényhozásnak 
helye, és méltósága mi komoly, mi ünnepélyesnek 
kelletik annak egész folyamatában lenni! minő 
rend, ’s egymáseránti méltánylás szükséges, hogy 
méltóságos tekintete fentartassck? Pedig ha egy 
lánggal lobogó sereget vetélkedve vitázni hallunk,
’s látunk, tapasztalandjuk; mi nehezen maradhat 
illedelem méltánylás, ’s mérsékleti korlátok között 
a’ fiatal hév! Azért igen .óhajtható lenne a’ törvény­
hozói testnek olly vegyületből álló keletkezése; 
melly szerént az ifjabb korláng hevét az üdősbbek 
hidegvérüsége kellőleg mérsékelhetvén, ’s az 
egyensúlyt fenn tarthatván, a’ Törvények inkább 
hideg megfontolás, mint sem lángoló buzgalomnak 
volnának szülöttjei! Hol merni vagy nehézségek­
kel küzdeni kelletik, ott a’ hév keblii fiatal igen is . 
helyen van , de hideg megfontolás, és ítéletnél 
csak gyére tünemény legyen a1 fiatál!

Minden kinek tehát ki törvényhozói pállyára tö­
rekszik, hogy az igaz hazafiiúi nevezetre, ’s az



érdem koszorúra méltó lehesen ; szükség jő idején, 
még fiatalabb korában a’ fenn elintett tulajdonokat 
(mellyek nélkül bonja egét a1 boldogság bájolő su­
garai helyett veszélyei tellyes sötét fellegekkel 
fogná b őrit ni J  meg szerezni. Tudniillik a' haza, 
és nemzet történeteittanulni a’ nemzet phsychologia- 
jában mentül mélyebben hatni, constitutiónk, ‘s 
törvényeinknek nem csak betűit, hanem lelkét is fel 
fogni, a' hiányokat kútforrásaikkal együtt, és azok­
nak segéd eszközeit ki tapogatni. — A ’ vallásos 
értelmességet nevelni, ’s a1 szivet az értelemmel 
aránylag vallási ’s erkölcsös táplálék által nemes- 
Inteni, az újítás árjától el nem ragadtatni, hanem a' 
régit az újjal bölcsen egybe olvasztani, ingadozó 
’s túlzó elveket , a1 szabadság és szilajkodást, mint 
legveszélyesb’ örvényeket kerülni, ‘s tátongásaitól 
vissza borzadni; a’ Fejedelemhez , mint atyához fiúi 
szeretettel, ’s tántoríthatatlan hivséggel ragasz­
kodni, mindenkor, mindenben Fejedelm e, ‘s honja 
javára törekedni. Csak illy előkészületek tehetik 
érdemesé a1 honfit törvényhozói m éltóságra! csak 
igy lehet gyámola , védje, boldogítója a" trónnak , 
és hazának.

De valamint a* választandóknak u" törvényho­
zói karba, tisztjük az említett tulajdonoknak saját­
jává tétele, úgy a’ választóknak lelki ismeretes 
kötelességük csak ollyakat emelni a’ fényes, ’s igen 
fontos helyhezetbe, kik kitüntetett érdemeikkel ar-
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ra  méltókká lettek: ’s azért ha valahol, bizonnyá-, 
ra e’ választásoknál el kell minden tekintetet mel­
lőzni, 's a1 részre hajlásnak még árnyékát is ke­
rülni! Mert az ármányos választásnak rósz, es 
szomorú következményei a' választóknak 'fején átok 
gyanánt fekszenek!

Minthogy azonban a' helyes, ’s üdvös válasz­
tás megítélésére miveltebb ész, ’s behatóbb értelem 
kívántatik, a’ nagyobb nép tömegnél pedig, mind a 
kettő hiányzik 5 kötelességek azoknak, kik értel­
mi súllyal, ’s tekintettel, a’ többi választókat 
felül múlják, ’s kiknek intézményeiktől függ 
többnyire a’ nagy tömeg akaratja, azt fölvilá­
gosítani, kötelességük szentségéről, nyomosság- 
gáról, és természetéről oktatni, üdvös intéssekkel 
vezérleni. Nem pedig ármányos cselszövényekkel, 
koholt hazugságokkal, alacson megvesztegetések­
kel el csábitni; bal útra vezetni, ’s nemes hontár­
saikat bábokká, ’s puszta machinákká alacsony itni.

Ha már a’mondottak következtében közelebbről 
vizsgáljuk hazánkat, nem lehet nem örömmel el­
telni, midőn a’ bölcs, ’s józan választásoknak szá­
mos példáit látjuk. Mert távolitva a’ hízelgést, 
méltán büszkélkedhet a’ magyar nemzet az ő kettős 
Tábláiban, mellyeknél olly jeles férfiak ültek, kik 
a’ Franczia kamarában, sőt az Angol házakban is
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disz lenének^ de más részről nem lehet nem az igaz 
elfogulatlan magyarnak fájdalom, ’s aggódás nél­
kül tapasztalni, miként m a, imítt, amott, már a ’ 
választásokra nézve hazánkban is el van szórva a’ 
gonosznak m agva, melly ha egyszer elterjedne* 
valamint egyébb országokat, úgy bizonnyára ho­
nunkat is elébb, utóbb örvénybe döntené. De ala­
pos a remény hogy Felséges Fejedelmünk hatal­
mas karja, a’ józanabb rész erős, ’s csüggedhetetlen 
közrehatása s munkásága, ki fogja irthatni a1 gonosz 
magvait, vagy legalább elfojthatni. — Találtatnak, 
tudniillik ma már hazánkbais, kik az ál-szabadság’ 
csalóka képétül megbájoltatva azt bálványként 
im ádják5 és hiszik, hogy a ’ hazának boldogságát 
eszközük akkor, ha kedvelt képeknek tőmjényeznek. 
Ezek töbnyire a ’ tapasztalás, és tudományokban 
elegendőképen be nem avatott fiatalok.

A ’ szabadosság szellemében ekként el me­
rültek, nem keresik: vallyon bir-e az kit kő- 
vetségi méltóságra emelni törekednek 'kitűnő val­
lásossággal ? bir-e hazája ’s nemzetének hasz­
nos tapasztalás ’s szorgalommal gyűjtött minden-* 
nemű ismerétével ? Tudja-e hideg meg fontolás­
sal az ősi alkotmányt, a’ jelenkor szükségeivel 
bölcsen egybeilleszteni ? Hív-e egyarányt Fejedel­
méhez , ’s hónához? ’s a’ szabadságot nem hely- 
hezteti-e a’ féktelen szabadosságba? sőt épen el­
lenkező, ’s az üdvös törvényhozás’ leikével őszve



nem férhető tulajdonokat kivannak ők kedvencze- 
ikben.

Ha t. i. Kedvenczeik közül valaki a’ religió 
eránt kevcs tiszteletet, ’sméltánylást mutat, sőt azt, 
és az egy-házi rendet, szerzeteseket gúny nyilak­
kal csipdezi, már akkor lehet reménysége követ­
ség! pállyára ’s az hazafi névre, de ha ezen felül a’ 
kormánynak bár legüdvösb’ intézményeivel is szü­
netlen ellenkezik arról illetleunül szól, ’s minden­
ben gáncsolja, csak nem bizonyos annak elnyeré­
sében. Ha pediglen még ezek fölött a’ sfcabadsá- 
got, a’ szabad Amerika arany szabadságát pen­
geti néhányszor ajkairól; már akkor megbecsülhe­
tetlen honfi, és legyőzhetetlen követ!!!

Jóllehet talán sem az Amerika arany szabad­
ságának term észetét, sem constitutiójának csor­
bá it, és hiányait, mellyek már eddig is zavart 
szültek, ’s okoztak, előbb, utóbb pedig polgári 
véres harczba dönthetik, nem ismeri. E ’ szédültek 
azt vélik, mintha Amerika ultimátum ja volna 
minden polgári alkotmánynak. Pedig ha olly boldo­
gító lenne, ’s lehetne, bizonyára azok , kik kö- 
zelebről ismerik term észetét, rég hasonló sza­
badságra törekednének; ’s még is A ngliában, hol 
leginkább ismerik Am erikát, a’ republicanust ve­
szélyes, ’s bódult polgárnak nevezik. És im az emli-



tett túl csapongó honfiak olly gyengék ’s elfogultak, 
hogy már említésére is elszédülnek.

De az előbbiekre vissza térvén, midőn a' fen­
tebbi fonák ’s veszedelmes ideáknak terjedezését 
látja hazájában az igaz, ’s a’ józan politica korlá- 
tain túl nem csapongó ’s a’ je len , és jövendő bol­
dogságán elméjével csüggő honfi; borúnál, ’s vil­
lámmal fenyegető fellegek keletkezésénél egyebet 
nem sejdithet Hunnia jelen ’s jövendő láthatárán I 
mellybúsitó sejditések nehéz aggodalommal, ‘s azon 
óhajtással töltik meg szivét: Vajha minden igaz ha­
zafi tespedő hanyagságából kifejlődvén, az atyás­
kodó Fejedelemnek bölcs, de szilárd intézményeit 
közrehatása , ’s munkálódása által rendithetlenbá­
torsággal támogatván a’ rosznak m agva, mellytől, 
eddig meg óvta hazánkat a’ Magyarok Istene; gyö­
kerestől kiirtódna! —  De hol fekszik a rosznak 
a ’ gyökere ? a’ felelet nem igen nehéz, mert jól le­
het a’ gonosznak áltáljában véve azt, mélyen be- 
feneklettek gyökerei; még is mi a' választásokat 
illeti azok olly mélyen nem rejteznek. Mennyünk 
csak némelly vánneg}rék’ teremeikben, majd szemta­
núi leendünk annak: miként a még elég tapasz­
talással nem biró, ’s következőleg minden szélre 
könnyen hajló, és a’ képzelt szabadság csillámló 
fényétől elszéditett, kiilömben jószívű fiatalság él­
jenekkel dönti a' köz ügyeket, ’s itélgetia’ szónokok 
érdemeit! — Látni fogjuk miként azok, kiknek a



tisztelet, engedelmesség, ’s tanulási korlátok közé 
kellene magokat szerényen vonni, lepisszegik a1 
legérdemesb’ szónokokat is ,  ha innyek szerént 
nem szóllanak bár a’ nap fénnynél derültebb állítá­
soknak igazsága! Ellenben azt, ki szenvedélyjeik- 
nek hizeleg, rendetlen kicsapongásaikat néha, néha 
részvételével helyesli, őket nem érdemlett bókolás­
sal tiszteli; szóljon bár olly ro sza t, mellyből bizo­
nyos veszély következik a1 honra, még is rivalko- 
dó éljenekkel éltetik, mert á z ó  kegyenczők!

Hányszor tompul el e’ féktelen fiatalság ellenző 
lármáiban az igazság szent szózata e’ köz ügyek 
kárával? — hányszor sértetik meg mint helly, mint 
a’ személyek méltósága ? — Es még is óh fájda­
lom ! találtatnak olly gyengék kik a' tapsok, ’s él­
jenek mámorjától meg szédítve, mintegy felejtkez­
vén hazafiui tisztükről inkább ön híreket szomjuhozni, 
mint valósággal honunk boldogságát előmozdítni lát­
szatnak, ’s következőleg a’ hazafiúság’ palástja 
alatt nem kicsin egoisták.

De sokkal szomoritóbb veszélyesb’ ’s nemze­
tünkre nézve dísztelenebb: hogy a’ szilajkodó fia­
talság féktelen illetlenségeit, még ország gyűlési 
házainkban is folytatni nem irtódzik! Valóban egy 
igaz értelmes hazafi előtt a’ legkomorabb, ’s undo- 
kitóbb látván az: hogy ott hová a’ nemzetnek aty- 
ja i ,  ’s elválasztott képviselői milliók javairól tana­



kodni öszvesereglenek, ott mondom néhány fiata­
lok (mert általánosan min nyáj okát nem értem) ki­
ket szüléik tanulni küldöttek , vagy Írnokokként vit- 
tenek fel a1 követek, kiket semmi megye képvise­
lőinek nem választott, éltetik tapsok közt az ínyek 
szerénti indítványokat, \s roszszalják durva morgá­
saikkal a1 nékik visszatetsző törvény javallatokat! 
És ezen ifjaknak, (kik néha egész éj által dorbé- 
zolva mámoros fővel tántorognak be a1 törvény ho­
zás szent lakjában) féktelen szilaj kodások már an­
nyira növekedett, hogy gyakorta a1 legérdem esb, 
’s bölcseV szónokot is zavarba ejtené vakmerősé­
gük’, \s még is a’ haza ezt tűri szenvedi! de majd 
igen is meg szenvedi !!! —  E ’ Hiedelmet sértő 
halgatókat, vagy rendre kellene szállítani, vagy 
ha továbbá is az Hiedelem, ’s rend határain túl csa- 
pongnának, a’ törvényhozás szent lakából mellyet 
botránkoztató viseletek megszeplősitett, kizárni. T a­
lán czélarányos lenne : az Ország gyűlése kezdetén 
az Egyházi rendből, a’ Vármegyei, és Szabad Ki­
rályi városok követjeikből egy küldötséget nevez­
ni , a1 mellynek tagjainál minden ifjú, ki az ország­
gyűlési tanácskozásokban huzamos!) részt venni 
szándékozik tartozzon m agát, nevét, tartózkodása 
helyét fel jelenteni; az időközben érkezők pedig a ’ 
küldötség akár melly tagjától bemeneteli jegyet kér­
ni , mellv nélkül senkit be ereszteni nem kellene. 
A z igy be jelentett ifjak viseletére, magok az ifjak 
közül nevezne ki néhányat a’ küldötsiég, illő jutalom



inellett; kik a1 rend háborítok neveit feljegyeznék, 
’s a’ küldöttségnek bejelentnék. A ’ küldöttség 
ki halgatván ha szükséges; a1 bevádlottat i s , 
ha hogy bűnösnek találtatnék; vétkéhez aránylag 
a’ következő Országos ülésen, vagy bizonytalan, 
vagyha a1 vétség nagysága úgy kívánná egész ak­
kori Ország-gyűlés tartása ideje alatt az ülésekből 
leendő kizáratását javallani, s ezen javallat O i- 
szág-gyülési határozat által hajtatnék \ég ie . Csak 
az illyen, ’s ehez hasonló fékező rendszer-állithatja 
vissza Ország-gyűléseink m éltóságát, s tekintetét, 
mellyre a’ dicső magyar nemzet képviselő háza 
mindenkor érdemes! Ne is gondoljuk mintha ta­
lán ez öszveütközne magyar nemesi szabadsa­
gunkkal , mert a’ szabadság abban all, ha minde­
gyik élhet az ő ju ssáv a l, ’s annak gyakorlatában 
senkitől sem gátoltatik, következőleg a’ ren­
detlenségeket mint a' szabadság’ gátjait az or­
szágos ülésekből távolítni annyit te sz , mint a’ sza­
badságot meg őrzeni.

J)e e’ felett ha az Angol nemzet szabadságát 
nem sérti meg a’ parliementben divatozó fék rend­
szer, hogyan sértené éppen a’ magyarét meg?

Azért ha igaz hazafinak óhajt valaki tartatni 
honja egéről a’ keletkező veszélyes viharokat osz­
latni erős kötelessége (mennyire tőle telhetik) a



féktelen hallgatókat törvényes úton, Vármegyei, de 
kiváltképen Ország-gyűlési teremeinkben, az Hie­
delem , és becsület szoros korlátai közé szoritni. 
minél bátrabban, szigorúbban fékezendie1 szilaj kor­
látlanságot 5 annál méltóbb leend a ’ buzgó hazafi 
nevezetére!!! —
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